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La Vicepresidenta:Señora Secretaria por favor por segunda 
vez hacer el llamado a lista por favor. 
 
La Señora Secretaria:Muy buenas días para todos Primer 
Llamado a Lista sesión ordinaria Miércoles 9 deMarzo de 
2011.Honorables Concejales. 
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ      
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA           PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente permito informarle  
han contestado a lista Diez (10) Honorables Concejales  
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Presidente: existiendo Quórum decisorio iniciamos la 
sesión de hoy Miércoles 9 de Marzo con los buenos días para 
todos y haciéndole una aclaración a los Honorables 
Concejales que el Orden del Día que se venía trabajando para 
llevar su variado sobre la tarde de ayer debido a 
inconvenientes en el sindicato de Juzgadores y el Secretario 
de Educación por lo tanto pasamos a el informe de Doctor 
Fredy Edgar Ragua Casas que estaba pendiente de presentarse 
este informe y por eso varío el Orden del Día, Secretaria 
por favor sírvase a leer el Orden del Día.  
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente así se hará, Orden 
del Día. 
 
 



ACTA 020  FOLIO 3 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

ORDEN DEL DIA 
 

1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 
 

2. Consideración y aprobación del Orden de Día 
 

3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria. 
 

4. Citación al Fredy Edgar Ragua Casas Coordinador Oficina 
de Prevención de desastres del Municipio de Bucaramanga 
tema informe de gestión año 2010. 
 

5. Lectura de Comunicaciones. 
 

6. Proposiciones y asuntos varios. 
 
 
Bucaramanga Miércoles 9 de Marzo de 2011 Hora (9:00 A.M) 
Firma el Presidente Jaime Rodríguez Ballesteros, la primera 
Vicepresidenta Carmen Lucia Agredo Acevedo, la segunda 
Vicepresidenta Martha Eugenia Montero Ojeda, la Secretaria 
General Nubia Suarez Rangel. 
 
 
2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
El Presidente: En consideración el Orden del Día se somete a 
Votación. 
 
La Señora Secretaria: Honorables Concejales Votación Nominal 
para la aprobación del Orden del Día. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA LA APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
  
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ      
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        
DAVID CAMARGO DUARTEPOSITIVO    POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA           POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ            
URIEL ORTIZ RUIZ                POSITIVO 
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ALFONSO PRIETO GARCÍA           POSITIVO 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         POSITIVO 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO POSITIVO 
 
La Señora Secretaria:Señor Presidente ha sido aprobado el 
Orden del Día con Diez (10) votos positivos. 
 
El Presidente: Aprobado el Orden del Día continuemos 
Secretaria con el Tercer Punto. 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente continuamos con el 
Tercer Punto del Orden del Día. 
 
 
3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria 
 
El Presidente: Hoy otra vez este punto del Orden del Día es 
bastante sencillo se comisiona a la Concejal Sonia Navas 
para que haga el estudio y someta aprobación el Acta 
correspondiente, continúe Secretaria. 
 
La Señora Secretaria: Continuamos con el Cuarto Punto del 
Orden del Día. 
 
 
4. Citación al Fredy Edgar Ragua Casas Coordinador Oficina 
de Prevención de desastres del Municipio de Bucaramanga tema 
informe de gestión año 2010. 
 
El Presidente:El Doctor Fredy Ragua estaba pendiente de 
presentar su informe al Concejo como quiera que el Sábado 
que estaba presente en la sesión dispuesto a presentar su 
informe y la mesa directiva le agradece su disposición para 
que en el día de hoy haga presentación de ese informe, 
Doctor Fredy una vez termine de conceder el sin número de 
entrevistas a las cuales está sometido procederá a hacer la 
presentación del informe. 
 
Terminada la jornada periodística Doctor Fredy Ragua procede 
a presentar su informe. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR FREDY EDGAR RAGUA CASAS COORDINADOR 
OFICINA DE PREVENCIÓN DE DESASTRES DEL MUNICIPIO DE 
BUCARAMANGA:Bueno muy buenos días al Honorable Concejo de la 
ciudad de Bucaramanga la verdad que me place mucho estar 
aquí, agradecerles la invitación que me hicieron a esta 
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plenaria para poder entregar un informe de gestión del año 
2010 y un informe general de lo que ha sido esta fuerte 
temporada invernal 2010 y parte del 2011 que únicamente no 
ha afectado a la ciudad de Bucaramanga y al área 
metropolitana sino a todo el País a este fuerte fenómeno de 
la niña que todavía está latente y que según los pronósticos 
del IDEAM vamos a tener una fuerte temporada invernal en el 
año 2011 empezando a partir de la próxima semana ya también 
influenciada por este fenómeno de la niña y la cual nos 
pronostican unas fuerte lluvias y unos fuertes aguaceros en 
la ciudad de Bucaramanga y en el área metropolitana,entonces 
voy a empezar Señores Concejales con el informe de gestión 
de la Oficina de Walter Cargo que depende de la Secretaría 
de Gobierno de Municipio de Bucaramanga, bueno Señores 
Concejales empezamos con el informe de gestión del grupo de 
atención y de prevención de desastres adscrito a la 
Secretaría de Gobierno de la Administración Municipal, 
Secretaria de Gobierno, grupo de atención de desastres, 
contiene: La reseña prevención y atención de desastres 
informe de funcionamiento 2010, Ola invernal y familias 
afectadas, acciones adelantadas por parte de la 
Administración Municipal, prevención y atención de desastres 
de Bucaramanga Articula con el sistema nacional para la 
prevención y atención de desastres, acciones orientadas a la 
gestión y coordinación local para controlar mitigar y dar 
respuesta a la ocurrencia de emergencias o de calamidades en 
el Municipio de Bucaramanga, la estructura funcional del 
grupo de prevención y atención de desastres en cabeza del 
Alcalde de Bucaramanga, el Secretario de Gobierno el Doctor 
Fernando Serrano Munar, el coordinador del comité local de 
prevención y atención de desastres esto tiene Tres Grupos 
entre esos el grupo técnico que es el que hace las visitas 
de inspección ocular, visita a zonas de emergencia apoyado 
por la inspección civil emite conceptos técnicos proyecta y 
realiza acciones de mitigación, coordina y hace asistencia a 
los albergues temporales informe a la dirección a la 
dirección de gestión de riesgo, supervisión y control de los 
eventos masivos que se realizan en la ciudad de Bucaramanga, 
elaborar inventarios poblacionales, mantenimiento, 
ampliación, mantenimiento de implementos para mayor 
seguridad en Bucaramanga, supervisión interventorías de 
centro de monitoreo del sistema circuito cerrado de 
televisión de las cámaras de Bucaramanga, recuperación de 
predios entregados al Municipio del desastre del 2005 
funciona como enlace en la elaboración de planes y programas 
de reducción de riesgo esto en la parte técnica. En la parte 
Administrativa: atención y orientación al público en general 
certificaciones a los damnificados de olas invernales 
requisitos y expedición de permisos para la realización de 
eventos masivos, delegación de juegos, rifas y espectáculos 
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y programación de pagos de subsidios de arriendo. En la 
parte Jurídica y Financiera: atención de acciones de tutela, 
atención de acciones populares, revisión de documentos 
recibidos y emitidos, proyectar y adoptar Decretos 
Municipales de nuestra competencia, proyección de 
presupuestos continuemos, presupuesto asignado en el 2010 y 
presupuesto invertido, Primero: Novecientos Doce Millones 
Trecientos Mil ($912’300.000) es el presupuesto asignado y 
lo invertido está de la siguiente manera, Primero: 
contratación de personal para el funcionamiento de grupo de 
prevención y atención de desastres Ciento Quince Millones 
Cuatrocientos Treinta Mil ($115’430.000), Segundo: pagos de 
subsidios y arriendo a familias afectada por los fenómenos 
naturales o atróficos Cincuentainueve Millones Ciento 
Sesenta y Seis Mil ($59’166.000), contratación de transporte 
Treintaicuatro Millones Setecientos Cuatro Mil 
($34’704.000), apoyo a la defensa civil para atender 
emergencias durante la feria de Bucaramanga Treinta y Dos 
Millones de Pesos ($32’000.000), Jornadas de capacitación en 
zona de amenaza alta como la Comuna Doce, la Comuna 14, la 
Comuna 8, la Comuna 10, la Comuna 4, la Comuna 5 en sitios 
como los Padres Omasos, Bello Oriente Miraflores, las Madres 
Comunitarias de Cordoncillos, Colegio Santander CDD, el 
Barrio Fontana, Barrio Nariño y Barrio Campo Hermoso Treinta 
Millones de Pesos ($30’000.000), Invertido la asignación a 
la defensa civil Ochenta y Dos Millones de Pesos 
($82’000.000) para dotación de esta importante institución, 
Séptimo: la compra de materiales para atender las 
emergencias en Bucaramanga Sesenta y Dos Millones de Pesos 
($62’000.000) compras de vallas electivas que anuncien el 
peligros que amenazan ruina Nueve Millones de Pesos 
($9’000.000), presupuesto en ejecución estamos en ejecución 
de un proyecto de obras de mitigación para Bucaramanga 
exactamente 18 Horas que están contempladas dentro de este 
Proyecto por Trecientos Cincuenta y Tres Millones de Pesos 
($353’000.000), compra de vehículos para la atención de las 
emergencias por Noventa y Tres Millones de Pesos 
($93’000.000), compra de carpas para alojamientos temporal 
comunitario de las familias afectadas en el caso de una 
emergencia Cuarenta y Dos Millones de Pesos ($42’000.000), 
el Grupo Técnico aquí tenemos unos registros de algunas 
eventualidades que se nos han presentado en la ciudad de 
Bucaramanga tenemos el caso del Barrio Albania, tenemos el 
caso del Barrio Nariño y otras comunidades afectadas, el 
Grupo Técnico ha hecho visitas de inspección solicitudes en 
el año 440 y se han atendido 390, emergencias atendidas en 
el 2010 443 solicitudes hemos atendido a 1716 solicitudes 
que nos han hecho apoyo a inspección civil 86 solicitudes 
hemos respondido 85 ocasiones, emisiones de conceptos 
técnicos 63 hemos emitido 132 solicitudes de conceptos 
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técnicos, acciones de mitigación proyección de obras de 
mitigación para controlar afectaciones solicitudes 326 hemos 
recibido y vamos a atender 18 solicitudes de acuerdo al 
contrato de obras de mitigación subministro de materiales 
solicitudes 342 hemos podido responder en 92 ocasiones a 
este subministro de material, frentes de seguridad y 
circuitos cerrados de televisión, supervisión interventoría 
del centro monitoreo del circuito cerrado de televisión de 
Bucaramanga solicitudes 171 nos ha hecho la comunidad hemos 
podido atender 103 solicitudes, mantenimiento, ampliación e 
implementación de algunos frentes de seguridad 20 
solicitudes, hemos atendido 26 solicitudes de frentes de 
seguridad, coordinación de albergues Municipales tenemos 
tres comunidades donde suman 1850 personas que tenemos en 
los albergues temporales de Bucaramanga espectáculos 
públicos solicitudes para evento en el 2010 608 solicitudes, 
permisos otorgados para eventos públicos 218, permisos no 
otorgados 60, permisos no tramitados para eventos 330, 
personal delegado para juegos, rifas y espectáculos 326 
actuaciones, subsidios de arriendo No tramitados 67 
solicitudes, el grupo Jurídico del Grupo de prevención y 
atención de desastres, descripción convocatoria y licencia 
local para prevención y atención de desastres 265, 
asistencia al comité regional de prevención y atención de 
desastres 49, apoyo a la solución de acciones Jurídicas 107, 
capacitación en zonas de amenaza 7 recuperación de predios 
entregados al Municipio en los sectores de Simita, Café 
Madrid, Club Tiburones el pantano 5 de Enero del Club 
Ferroviarios 17, en proceso de recuperación de predios 
invadidos por destechados y desplazados 362 derechos de 
petición de tutela y acciones comunales 327 esto en la parte 
Jurídica, capacitación a la comunidad ubicada en zonas de 
amenaza 7, apoyo en la elaboración de estudio de planeación 
de riesgo Municipal y su componente planes escolares en 
gestión de riesgo 6 simulacro realizado por accidente 
vehicular proyectado por publicidad 3 simulacros, 
capacitaciones en zonas identificadas de amenaza hacen un 
registros la presencia de factores atmosféricos a típicos en 
Bucaramanga registran en el segundo semestre 2010 problemas 
relacionados con la ola invernal en los cuales los 
deslizamientos son el común denominador que refleja aumentos 
inusitados de saturación de taludes además de pérdidas 
económicas por daños materiales en viviendas por bloqueo de 
vías, Priorización de acciones las acciones inmediatas del 
Programa de prevención y atención de desastres de 
Bucaramanga conjuntamente con el Señor Alcalde prevención y 
atención de desastres están dirigidas a dimensionar, evaluar 
y analizar los daños producidos paralelamente se lleva un 
enlace de apoyo y gestión por el comité regional y el 
sistema nacional para la prevención y atención de desastres 
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de igual manera se atiende la población afectada con ayudas 
humanitarias y subsidios de arriendo por parte de la 
Administración Municipal conjuntamente se logró la 
organización del puesto de mando unificado que funciona en 
la casa de mando en la Casa Luis Perú de la Croix 
permanentemente las 24 Horas con una atención de una gente 
de la Policía y tres turnos de cada 8 Horas, en compañía de 
la defensa civil se ha podido visitar 73 comunidades urbanas 
y 30 comunidades rurales la cuales registran aproximadamente 
1678 familias damnificadas en el año 2010 el Departamento de 
Santander y su capital Bucaramanga y el área Metropolitana 
se encuentran actualmente en alerta roja debido a las 
proyecciones de vida que nos dicen que a partir del 15 de 
Marzo va empezar a fuerte ola invernal, reporte de la ola 
invernal comunidades afectadas urbanas Vijagual, El Nogal, 
Rosales, Patio Bonito, Colorados, Campestre Norte, Delicias 
Norte, Divino Niño, El Túnel, Café Madrid, Sector la Quinta 
del Café Madrid, La Playa, Omagua, el Kennedy, Las Hamacas, 
Olas Dos, Pasajes del Norte, Villa María, Villa Rosa, María 
Paz, La Juventud, La Esperanza, José María Córdoba, Villa 
Elena, Mirador Norte, La Independencia, San Rafael, La 
Gloria, Gaitán, Puerto Rico, Nariño, Doce de Octubre, Villa 
Anita, Villas del Girardot, Camilo Torres, La Feria, 
Nápoles, Pantano Uno, Pantano Tres, Campo Hermoso, Rincón de 
la Paz, Doce de Febrero un asentamiento que hay en el Rincón 
de la Paz y Diecisiete de Enero que es otro Asentamiento que 
hay en el Rincón de la Paz, José Antonio Galán, Cinco de 
Enero, Carlos Pizarro, San Gerardo, Cordoncillo, Juan 23, 
Guacamaya, Pablo Sexto, Manzana Diez del Barrio Bucaramanga, 
África, Luz de Salvación, Granjas, Viveros de Provenza, 
Brisas de Provenza, Granjas de Provenza, el Cristal Bajo, 
Punta Paraíso, Las Casitas de la Comuna 9, Albania, 
Miraflores, Vegas de Morro Rico, El Retiro, La Comuna 14, 
Morro Rico, El Ibizo, Malaña Occidental, Sector la Piscina 
del Barrio Morro Rico, Buena Vista y Bella Vista. 
Comunidades del sector rural afectados prácticamente los 
tres corregimientos y todas las veredas que pertenecen a 
cada corregimiento resultaron afectadas con esta fuerte 
temporada invernal, agradecimientos al Honorable Concejo de 
Bucaramanga la junta directiva de nuestro Municipio por 
haberme citado, por haberme escuchado y estoy a disposición 
para poder responder cualquier inquietud, muchísimas gracias 
Señores Concejales han sido ustedes muy amables. 
 
El Presidente: Tiene la palabra el Concejal Wilson González, 
Wilson Ramírez a continuación el Concejal Celestino Mojica y 
a continuación el Concejal Christian Niño. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Gracias Señor 
Presidente, un saludo para usted, la mesa directiva, para 
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los Honorables Concejales de Bucaramanga, para los medios de 
Comunicación, para la fuerza pública y para todas las 
personas que están hoy aquí en el recinto del Concejo de la 
ciudad. Señor Presidente agradecer la presencia el Doctor 
Fredy Ragua Casas y su equipo de atención y desastres de la 
ciudad de Bucaramanga, primero que todo pues felicitarlo al 
Doctor Fredy porque siempre ha estado muy pendiente en el 
desarrollo de algo que era inesperado y que se vino a la 
ciudad que fue la ola invernal de fin de año vimos como con 
esos recursos que tienen y trabajando de la mano con el 
CLOPAD se pudo hacer alguna de las cosas de mitigar un poco 
lo que fue esta ola invernal que dejo muchas de lo que por 
más de 25 años habíamos construido en la Municipalidad, yo 
creo que Doctor Fredy paso la ola invernal de fin de año y 
ya estamos nosotros como empezando la nueva que se ha venido 
dando y hay una de las primeras alertas que dieron fue la de 
california hace una semana donde una quebrada, un rio se 
vino en una avalancha supremamente impresionante que incluso 
causo mucha cantidad de muertos frente a eso, es decir que 
nosotros hace apenas Dos meses las lluvias incesantes que 
llegaron a las comunidades entonces nos dejaron como un 
llamado de alerta para que se prendan todas las alertas en 
la ciudad de Bucaramanga entonces yo si quería que dentro 
del desarrollo ese mismo que usted ha hecho del informe de 
lo que paso en la ola invernal decirle que no vi, que de 
pronto en Provenza hay una situación que vio que uno se 
quedaría aterrado que en Provenza estuviera pasando eso un 
volcán supremamente impresionante del cual tuvimos la 
oportunidad de participar y allá dicen que no hay una 
defensa civil, que la oficina de desastres se ha ido pero 
que la defensa civil no ha llegado allá sería bueno que 
usted en esa programación que tiene podríamos mirar que paso 
con eso y Dos: la carretera al llegar a la vereda el 
Pedregal quedó totalmente destruida, es decir usted nos ha 
ayudado con algunas cosas que podamos hacer pero la 
recuperación de esa vía causará mucho tiempo en que nosotros 
podamos volverla a recuperar se requieren unos Proyectos de 
más de Cinco Mil, Siete Mil U ocho Mil Millones de Pesos y 
ahí nosotros podemos nosotros en coger de la mano suya que 
le ha dado a las comunidades frente a este tema hay que 
decir lo que también hay personas particulares que también 
han colaborado frente al mismo desarrollo de la misma Doctor 
Fredy Ragua y no hay que alejarse uno de la persona 
ingeniero, amigo de nosotros el Doctor Galán que ha prestado 
sus retroexcavadoras al servicio casi gratis de la comunidad 
para que se puedan recuperar alguno de los trayectos a la 
Oficina de Infraestructura y usted por sobre todas las cosas 
que ha estado al frente de los fenómenos que ha dejado la 
Ola invernal pero como yo he escuchado que están haciendo un 
inventario de lo que paso, sería bueno que a estas 
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comunidades que de pronto yo no vi pudieran ser incluidas en 
el mismo porque sabemos que el Gobierno Nacional ha traído y 
va colocar unos recursos bastante grande para esto y uno 
dice que si estos recursos que van a llegar al departamento 
y al Municipio de Bucaramanga pues que estas personas que 
verdaderamente fueron damnificadas por la Ola invernal sean 
beneficiadas, por lo demás quiero felicitarlo, hacerle unas 
preguntas supremamente claras frente al mismo, Doctor Fredy 
Ragua la Primera: ¿Cuenta la oficina de atención y 
prevención de desastres del Municipio con los recursos 
suficientes para enfrentar la temporada invernal que se 
avecina? Sería bueno que usted nos diga acá y a la ciudad y 
al Concejo si verdaderamente se requieren o se tienen los 
recursos para esto. Dos: ¿Hay maquinaria como 
retroexcavadoras, motoniveladoras, etcétera, etcétera, para 
adelantar la emergencia que se pueda generar y cubrir con 
las que ya están? Y Tres: ¿Hay diseñado un plan 
interinstitucional donde haya coordinación con el cuerpo de 
Bomberos de la ciudad, la Cruz Roja, el EMPAS, la CMB y los 
demás organismos públicos? Porque al final se requiere que 
haya una transversalización de cada uno de ellos para 
enfrentar lo que se dice según el ideal que se aproxima 
nuevamente en la ciudad de Bucaramanga en el Departamento de 
Santander y Colombia, muchas gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Con el mayor gusto Concejal tiene la palabra 
el Concejal Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CELSTINO MOJICA PEÑA: Gracias Señor 
Presidente con los muy buenos días para los compañeros de la 
corporación, por supuesto a todas y cada una de las personas 
que nos acompañan en la mañana de hoy, agradecerle al Doctor 
Fredy Ragua que estaba citado días atrás pero 
lamentablemente no nos pudo usted dar ese informe en ese 
momento y hoy nos acompaña en la mañana de hoy, Doctor Fredy 
yo creo que el Concejo de Bucaramanga estábamos demorados 
digámoslo así para empezar a escucharlo a usted yo creo que 
el tema que está ocurriendo en la ciudad de Bucaramanga de 
desastres que es la Oficina suya la que maneja esta 
situación, se había demorado usted en venir aquí al Concejo 
de Bucaramanga, inclusive por misma iniciativa suya Doctor 
¿Por qué? ¿Por qué le digo que por misma iniciativa suya? 
Por la misma situación yo creo el Caos que usted está 
viviendo en su oficina a pedirle al acompañamiento a la 
corporación pública para mirar como el Concejo puede entra a 
establecer una comunicación concluida con la Administración 
Municipal con el Señor Alcalde de la ciudad de Bucaramanga y 
con todos y cada uno de los organismos que ustedes 
representen yo creo que la ciudadanía Doctor Fredy está 
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cansada de tantas encuestas para saber cuántas fueron las 
personas que se vieron afectadas y se nos dicen que son más 
de 1.300 Personas o 1.300 Familias yo quisiera que usted nos 
aclarara esta situación si son 1.300 Personas o 1.300 
Familias que sacamos Doctor Ragua ya casi Tres meses 
podríamos decir así desde la ola invernal de Diciembre estar 
haciendo todavía calificativos y todavía no se ha hecho nada 
en concreto por arreglar la situación en la ciudad de 
Bucaramanga, yo creo que la ciudadanía lo que quiere es 
obras lo que la ciudadanía quiere es alguna definición y 
cuantos recursos se van a invertir yo me pregunto Doctor 
Ragua con hubiera venido el Viceministro o el Ministro a 
decir que íbamos a hacer obras y que íbamos a invertir en la 
ciudad de Bucaramanga que se saca con decirle a la 
ciudadanía que se va ir a ubicar al Norte de Bucaramanga 
donde se hicieron algunas construcciones contiguas o se van 
a hacer contiguas a Villas de San Ignacio, cuando en Villas 
de San Ignacio las mismas casas que están allá se están 
cayendo, tienen grietas y la ciudadanía se queja por la 
forma en que se está viviendo infrahumana y todavía se 
quiere seguir llevando habitantes como por ejemplo de la 
comuna 14 a vivir al Norte de Bucaramanga cuando ni siquiera 
hemos podido solucionarle temas a ellos, cuando ni siquiera 
cuentan con servicios públicos básicos, Mi pregunta Doctor 
Ragua: hace más de un año se presentó una situación 
lamentable en la Comuna 4 que aquí tuvimos a las personas y 
aquí estuvimos Gustavo usted recordara que aquí estuvieron 
aquí una líder y se rasgaban acá las vestiduras algunos en 
el tema de erosión en el Barrio Nariño, más de un año y 
pregunto qué obras se han hecho en ese Barrio Nariño, en el 
Barrio Campo Hermoso aquí en la Comuna 5 igualmente ahora en 
la Comuna 14 en fin en todos y cada uno de la ciudad de 
Bucaramanga porque es que el problema que se vive en la 
ciudad de Bucaramanga no solamente del estrato Uno (1) son 
todos y cada uno de los estratos del Uno (1) hasta el 
estrato Seis (6) Lagos del Cacique, Terrazas, Pan de Azúcar 
y en fin muchos sectores más en la ciudad de Bucaramanga y 
que se está haciendo realmente por esto, como  puede ser 
posible que está Administración Municipal todavía continúe 
con una licitación para un cable línea que vale más de 
Treinta y Tres Mil Millones de Pesos ($33.000’000.000) 
cuando el sector de la Comuna 14 sufre una catástrofe y está 
sufriendo una catástrofe diaria a los habitantes. Yo le 
pregunto a usted ¿usted le ha mandado una carta  al Señor 
Alcalde? A decirle hombre Señor Alcalde a mí me parece que 
esos Treinta y Tres Mil Millones de Pesos ($33.000’000.000) 
los necesitamos en mi oficina para defender los intereses de 
los habitantes de Bucaramanga, yo quisiera que usted me 
contestara todas estas cosas Doctor Fredy porque es que es 
imposible que estemos pensando en hacer una obra en cable 
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línea de Treinta y Tres Mil Millones de Pesos 
($33.000’000.000) o es que el Señor Alcalde está esperando 
que esto se convierta en un campo santo la Comuna 14 para 
decirle a la gente cuando esté pasando por cable línea ahí 
vivieron unas personas humildes de Bucaramanga es que es 
lamentable Señor Presidente que en el informe de hoy que nos 
presenta la Administración Municipal Doctor usted no sabe la 
mitigación de obras para controlar afectaciones se hablan de 
326 y ustedes saben Honorables Concejales se han hecho 
solamente 18 cuanto es el porcentaje de la redacción de la 
Administración Municipal el 6% Honorables Concejales se le 
ha ayudado a los habitantes de Bucaramanga, imagínese usted 
solamente el 6% de la ciudad de Bucaramanga ha podido la 
Administración Municipal llevarle alguna solución yo 
quisiera que usted me contestara cual es la solución a ese 
6% Doctor Ragua igualmente se habla que los suministros de 
los materiales solicitados por la comunidad se hablan de 342 
¿materiales, obras o qué? Yo quisiera que usted me 
contestara esto y de esto solamente se ha tenido en cuenta 
al 27% de las solicitudes es decir a 92 obras de las 342, mi 
pregunta Doctor la comunidad Doctor Ragua que usted es el 
que va y lo buscan, yo sé que usted es un hombre de muy 
buenas intenciones Doctor Fredy a mí no me cabe la menor 
duda que usted es un hombre bueno pero si a un hombre bueno 
no se le dan las herramientas termina convirtiéndose en un 
hombre malo porque ¿la gente a quien es el que ataca? A 
usted Doctor Fredy usted puede ser un hombre de buenas 
intenciones pero de buenas intenciones usted no se puede 
llevarle usted absolutamente nada aquí el Señor Secretario 
de Infraestructura nos decía días atrás que se había 
comprado una maquinaria yo le pregunto esa maquinaria ¿Si es 
buena? ¿Doctor Ragua esa maquinaria si le ha llenado sus 
expectativas como Funcionario? Le pregunto o como nos dice 
la gente que esa maquinaria se manda a sectores y se va 
supuestamente maquinaria nueva de última tecnología, de la 
última internacionalización que hizo nuestro Alcalde 
Fernando Vargas de traer esas maquinarias aquí pero 
maquinaria que no ha dado absolutamente nada, porque eso es 
lo que nos dice a nosotros la comunidad a los Concejales 
Doctor Ragua y yo quiero que usted me desmienta aquí y 
desmienta a todos los habitantes de Bucaramanga donde si ha 
enviado esta maquinaria, donde dice que esta maquinaria no 
está en óptimas condiciones, que la maquinaria se vara y que 
estuvieron votadas muchas en algunos sectores de la ciudad 
Doctor Wilson algunas maquinarias usted mismo nos contaba 
aquí que una maquinaria estuvo votada por allá en algún 
sector rural entonces eso que es lo que pasa entonces que 
sacamos con invertir con maquinaria si no es la adecuada y 
la idónea para tener en la ciudad de Bucaramanga, son muy 
buenas yo veo que ustedes a cada ratico se están reuniendo 
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en el CLOPAD pero que sacamos con tanta reunión, cuéntenos 
que es lo que se ha hecho, todas estas personas que usted 
dice el pago de subsidios cuantas familias se les ha pagado 
el arriendo y hasta cuando Doctor hasta cuando tienen pago 
el arriendo y que van a hacer esas personas después de que 
la Administración Municipal no les pague que el arriendo, 
las obras que usted habla de Proyectos de mitigación habla 
de una Proyección de Trecientos Cincuenta y Tres Mil 
Millones de Pesos ($353.000’000.000) quisiera que usted nos 
ayudara con esto, compra de mitigación, compra de vehículos 
para atender emergencias Noventa y Tres Millones, que 
vehículos piensa comprar y ojala que no sean de las mismas 
características de los que tenemos Doctor porque si no se 
terminan varando cuéntenos cuales son los vehículos que 
ustedes piensan comprar, compras de carpas para alojamiento 
¿Qué paso con los terrenos que supuestamente estaban 
adecuando Doctor para adecuarse a todas las comunidades 
supuestamente se había dicho que era un sector contiguo y 
que paso con todas esas obras de inversión todas estas 
visitas yo los felicito 440 solicitudes de visitas ustedes 
atendieron 390, emergencias atendidas solicitudes 343 
atendidas 1716 ¿Por qué ese margen? De diferencia estos son 
algunas inquietudes Señor Presidente que quisiera que nos 
ayudaran a mejorar, yo igualmente quiero decirles esto 
frentes de seguridad eso tiene que ver también con las 
cámaras de vigilancia o no esto es aparte, del el tema de 
las cámaras de vigilancia porque eso es una pregunta que 
queremos hacer estos recursos fueron gestionados por la 
bancada del Partido Integración Nacional al Congreso como 
solicitud mía al Concejo de Bucaramanga se consiguieron 
Cuatro Mil Setecientos Ochentaicinco Millones de Pesos 
($4.785’000.000) para 80 cámaras de vigilancia creo que esa 
es la gestión que tenemos que hacer los Concejales de la 
ciudad de Bucaramanga no solamente quedarnos aquí a criticar 
si no ayudarle también a buscar recursos a la Administración 
Municipal, podemos decir que la bancada del (P.I.N) 
consiguió casi Cinto Mil Millones de Pesos ($5.000’000.000) 
para ayudar al tema de seguridad en la ciudad de Bucaramanga 
estas son algunas inquietudes Señor Presidente que me 
gustaría que el Doctor Ragua ayudara a elucidar a los 
habitantes de la ciudad de Bucaramanga, muy amable Señor 
Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CHRISTIAN NIÑO RUIZ:Gracias Presidente 
un saludo para usted, la mesa directiva, para nuestro amigo 
el Doctor Fredy Ragua y la Oficina de Prevención y 
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Desastres. Haber Señor Presidente como se dice no hemos 
terminado una y ya estamos empezando la otra, no hemos hecho 
ni el inventario de lo que paso y ya estamos preparando, 
toca es como contratar como contadores para hacer un 
inventario de lo que va pasar, Doctor Fredy Ragua tal vez 
nosotros sobreestimamos sus funciones o tal vez ante tanta 
problemática de la ciudad nosotros requerimos de soluciones 
y al final pues como que el trompo de poner el de venir 
nosotros es como usted, sería muy bueno que nosotros Doctor 
Fredy supiéramos cual es la visión y cuál es la misión de la 
oficina que usted está manejando, porque nosotros a usted le 
achacamos hasta que solucionen los problemas de erosión y 
como lo decía el Doctor Uriel Ortiz en un tiempo no tan 
pasado para resolver el problema de erosión se requiere casi 
un Billón de Pesos para medio menguar y cuando nosotros 
vemos que todo lo que se avecina y lo que hemos vivido el 
problema fundamental es erosión yo digo sencillamente yo me 
encontré con usted varias veces en el tiempo de la crisis y 
la angustia que usted reflejaba era sencillamente del verse 
que no tenían los cerramientos y ver que estaba 
prácticamente incapacitado porque sin recursos financieros 
es muy difícil hacer absolutamente nada cuando yo miro en 
las estadísticas de todas las solicitudes de las visitas uno 
se da cuenta que usted en mero transporte se tuvo que haber 
ganado unos Trecientos o Cuatrocientos Millones de Pesos 
¿pero eran visitas a que Doctor Fredy? A solucionar, 
difícilmente porque sin dinero uno no puede casi ni resolver 
nada de ese tipo de situaciones entonces acá nos vemos y 
encontramos en el informe que usted nos da que la situación 
de Bucaramanga sencillamente tiende a empeorar, esto yo no 
soy persona a declarar tragedias ni cosas sobre Bucaramanga 
pero si no hemos podido salir ni mitigar como hablamos acá 
la crisis que acabamos de pasar cuanto menos estamos 
preparados para lo que viene, que hemos hecho a mí me 
gustaría saber Doctor Fredy en su plan de trabajo cuantas 
reuniones ha tenido por ejemplo con el EMPAS, con la CMB, si 
con la oficina del Doctor Rodrigo, con la Secretaría de 
Gobierno ¿Cómo está trabajando ese grupo lo que llamamos la 
transversalización en lo que cada una de estas entidades 
puede y debe aportar inclusive ahí debía estar la Cruz Roja, 
la Defensa Civil ¿Por qué Doctor Fredy? Por una sencilla 
razón nosotros nos debemos preparar al menos para atender la 
parte humana, la tragedia humana de estas personas y 
nosotros debemos saber que lo que viene de invierno puede 
que el invierno que viene no sea tan cruel pero lo que nos 
dejó el fenómeno de la niña si es bastante delicado usted 
sabe muy bien Doctor Fredy que todas esas laderas que 
quedaron desprendidas que no se han venido abajo esas se 
tienen que acabar de venir, eso es bueno y ya lo hemos 
empezado a ver, dos o tres aguaceritos y de una vez 350 
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Familias damnificadas más, usted lo dice el 15 de Marzo 
empieza el invierno Señor guárdenos lo que puede pasar en 
Bucaramanga es tremendo y nosotros nos preocupamos por hacer 
un mundo de obras y un mundo de situaciones como si fueran 
más importantes que atender el problema básico, fundamental 
de Bucaramanga respecto al lugar que vivimos como esa 
erosión uno va a la Comuna 14 y la Comuna 14, Doctor Fredy 
usted que la camina más que nosotros ¿Si? Da miedo y uno 
arriba en el Acueducto ¿Cómo es que se llama? La Malaña, en 
la Malaña el poquito alcantarillado que se había hecho eso 
desapareció, uno va propiamente a la Comuna 14 y en la 
Comuna 14 la gente yo creo que se levanta es de milagro 
porque en cualquier momento ellos están listos yo creo que 
ya están hasta preparados para que ocurran las peores 
tragedias, o sea que campaña usted puede realizar para que 
la gente decida y entienda que el lugar donde ellos están 
viviendo es un lugar que se puede desplomar así de sencillo 
de un momento a otro y puede ocasionar las tragedias con 
víctimas humanas que es lo más delicado Doctor Fredy Ragua 
algo que nosotros hemos venido aquí taladrando Doctor Fredy 
es que ante esta situación es importante presentar como un 
plan lo que refiere a usted Doctor Fredy como oficina de 
atención y desastres porque al fin y al cabo usted no es la 
persona que va a resolver el problema de la erosión, el 
problema de la erosión como fue muy bien visto acá en 
Bucaramanga ni siquiera se sabe quién quiere ser el 
responsable de poder atender este problema porque lo que se 
creó para atender la meseta de Bucaramanga hoy día está 
defendiendo otros intereses totalmente diferentes a la 
meseta de Bucaramanga entonces Doctor Fredy yo creo que el 
problema Fredy y de la oficina que usted atiende es un 
problema que tiene que ver con el presupuesto, se necesita 
que usted presente para la oficina de atención y desastres, 
la atención y prevención de desastres es un proyecto que 
tiene que tener, no como usted lo muestra acá dos pinches 
carros de Noventaicinco Millones de Pesos ($95’000.000) con 
Cuarentaicinco Millones de Pesos ($45’000.000) Doctor Fredy 
usted alcanza a comprar Dos Aveos y un Aveo no le sube a 
usted una peña de esas, usted necesita es carros que sean 
fuertes y no de segundas tienen que ser carros nuevos o sea 
estamos hablando que nada más ahí encontramos un desfase de 
casi Noventa Millones de Pesos ($90’000.000) no si nosotros 
queremos trabajar en esta situación y una ciudad donde los 
desastres es el pan diario de cada día, aquí cada día se cae 
una ladera, aquí cada día se cae una casa usted necesita 
presupuesto de un equipo conforme a las necesidades y a los 
requerimientos para poder atender y mitigar esta situación, 
entonces Doctor Fredy Ragua yo lo invito si a que nos 
presente una solución real a lo que nosotros estamos 
viviendo aquí en Bucaramanga y que no sean sus fuerzas 
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Doctor Fredy ¿usted de dónde saca plata? Usted sencillamente 
es un ejecutor y es una persona que ha llevado siempre su 
oficina con la necesidad porque usted siempre aquí nos ha 
mostrado su necesidad, solamente o nosotros no le ponemos 
cuidado o no tenemos de donde asignarle recursos pero aquí 
hay que entender una cosa así como todos los Concejales se 
vieron o nos vimos allá tratando de ayudar a una o dos 
personas o a diez o a veinte realmente lo que encontramos 
nosotros es que no existe ningún plan de protección y de 
prevención y de cuidado para la gente en ningún tipo de 
estas situaciones y está situación la vive Bucaramanga por 
la misma condición topográfica que nosotros tenemos, 
Bucaramanga su perímetro en un 90% está totalmente 
erosionado entonces si el problema es de erosión nosotros 
debemos enfocar nuestras soluciones a un problema de erosión 
no a un problema diferente entonces Doctor Fredy Ragua yo 
pienso que si es importante que usted como persona que ha 
vivido, usted lo ha vivido en carne propia cada una de estas 
visitas que usted hace nosotros sabemos que usted las hace 
con un corazón dispuesto a ayudar pero cuando viene la gente 
le pide tantas cosas ¿Usted que puede hacer? Prácticamente 
nada entonces desde Enero usted un corazón para servirle a 
la gente se vuelve una persona inoperante porque ellos van y 
dicen pero es que él no nos soluciona nada entonces Doctor 
Fredy no basta solamente tener un corazón para atender los 
desastres de Bucaramanga también usted tiene que proponer 
con los Concejales y con el Alcalde que le ponga cuidado a 
este tema porque para mí es el peor de los temas, que da 
pena que Bucaramanga a nivel nacional no tenga ningún tipo 
de atención para la gente que está viviendo el desastre de 
que se le cayó la casa, de que esto y lo otro si y como 
decía el Doctor Celestino “los sacan de Guatemala y los 
llevan a Guatepeor” lo sacan de donde se estaba cayendo y lo 
llevan donde ya se cayeron, gracias Presidente muy amable. 
 
El Presidente: Muchas gracias Concejal,tiene el uso de la 
palabra la Concejal Carmen Lucia Agredo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: Muy 
amable Señor Presidente, un saludo especial a todos los 
compañeros, al Doctor Ragua, a los periodistas que nos 
acompañan en el día de hoy ratificar las felicitaciones y el 
agradecimiento que han expresado los compañeros por su 
diferencia con el Concejo de Bucaramanga usted siempre ha 
estado presente y atento a asistir al Concejo a estas 
situaciones y a tocar un tema bastante sensible para 
Bucaramanga y sensible para usted, reconocerle precisamente 
esa sensibilidad y esa labor y esa calidad humana que usted 
tiene para con la gente que usted ha tenido que sacar de su 
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propio bolsillo para poder ayudar a mucha, mucha gente que 
lo ha necesitado porque la tramitología en la Administración 
Municipal y en el Gobierno Nacional es bastante dispendioso 
pero lo manifesté Señor Presidente y Honorables Concejales 
que nada sacamos con tener al Doctor Ragua aquí cuando aquí 
debería estar el Secretario de Gobierno y el Secretario de 
Infraestructura, la directora del Instituto de Vivienda 
hacer un gran debate aquí en el Concejo de Bucaramanga 
inclusive invitando a EMPAS, a la CMB, a todas las entidades 
que se relacionan con el tema porque ustedes, la dependencia 
de ustedes es una oficina quien decide aquí es el Secretario 
de Gobierno usted está en un súper impuesto que se aprueban 
aquí de la Administración Municipal pero el Secretario de 
Gobierno en ultimas es el que firma, el que designa esos 
recursos decirle que el tema que estamos tocando aquí no es 
nuevo es de hace muchos, muchos años, diferentes 
Administraciones se ha dicho que está Oficina es la 
cenicienta del paseo, que no tiene recursos, que no tiene 
personal pero que Bucaramanga no está preparada empezando 
por tener una oficina de prevención de desastres 
esporádicamente no es de esta Administración de todas las 
Administraciones pasadas y culpa lógicamente de todos 
nosotros y de todos los Concejales pasados porque realmente 
tenemos que buscar soluciones y alternativas y eso es con 
recursos, con Proyectos, con gestión, decirle que pues 
requería el Secretario de Gobierno aquí porque de acuerdo al 
informe que usted ha presentado en el día de hoy nos habla 
de unos recursos, ya el Concejal Celestino hablaba del pago 
de subsidios de arriendo a familias afectadas por el 
fenómeno natural se habla de Cincuentainueve Millones para 
más o menos 67 Personas que lo han solicitado o sea de 
acuerdo al informe que nos han presentado en el día de hoy 
aquí no se si esos Cincuentainueve Millones son para las 67 
o hay más Personas que se hayan beneficiado con este 
subsidio de vivienda igualmente hay un tema aquí interesante 
y tenemos que ponerle mucho cuidado son los proyectos de 
mitigación se habla en el presupuesto en ejecución, en 
Proyectos de mitigación Trecientos Cincuenta y Tres Millones 
yo si quisiera saber que obras de mitigación un programa 
hecho Gobierno hasta este momento y en qué sectores si el 
Sector Rural, el Sector Urbano, si son diferentes a la de la 
corporación de la meseta, como hacen para ponerse de acuerdo 
con infraestructura, con CMB para poder desarrollar estos 
Proyectos de mitigación porque tengo entendido que es el 
Sector Urbano pero ¿Cuáles? ¿A dónde? ¿Recursos, como se ha 
hecho? Si ya se hicieron, si están en ejecución, toda esta 
información no sé si la tenga porque yo creo que el 
Secretario de Gobierno es en últimas el que debe firmar, es 
el que debe estar aquí y precisamente en los Proyectos de 
obra de mitigación dice que hay 326 solicitudes, Doctor 
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Ragua 326 solicitudes que se han atendido 18 o sea esas 18 
obras de mitigación costaron Trecientos Cincuenta y Tres 
Millones o que obras se han atendido con relación a los 
suministros de materiales yo sé que usted es una persona muy 
cuidadosa y que no se va repetir la historia de la 
Administración pasada que desafortunadamente y precisamente 
con este suministro de materiales hubo unos problemas graves 
y utilizaron la gente para que firmara entrega de 
suministros materiales y no se los entregaban a la misma 
comunidad sé que usted no lo hace, sé que usted y su 
personal a cargo suyo tampoco lo va hacer porque sé cómo le 
dije anteriormente usted ha sacado de su bolsillo para 
entregarle a la gente como va a ser el suministros de 
entregas materiales ojala usted se rodee de un comité 
recogedor para que la gente si se nos entregaron los 
materiales que hemos solicitado que le llegue a la gente que 
realmente que es usted ha manifestado en algunos medios de 
comunicación que los censos de damnificados hacienden a más 
de 1724 Personas y en el informe pues aparecen menos no sé 
si en estos días han aumentado si el Gobierno Departamental 
a través de COPLAD y el CREPED tienen más damnificados o 
como se ha trabajado con el Gobierno Municipal y el Gobierno 
Departamental y Gobierno Nacional igualmente el Ministerio 
de Agricultura ha dado unos apoyos y unos incentivos a nivel 
económico al Sector veredal si usted tiene conocimiento si 
Bucaramanga el Sector veredal que es uno de los más 
afectados ha estado por este tema de la Ola Invernal que han 
perdido grandes cosechas y han perdido gran cantidad de 
recursos, si se le ha ayudado por parte del Ministerio de 
agricultura porque aquí tuve la oportunidad solicitarle al 
Señor Alcalde y los Honorables Concejales tuvieron a bien 
colaborarme con una proposición donde le pedíamos al Señor 
Alcalde se condonara la deuda de los campesinos para 
ayudarles de una manera directa por parte del Municipio con 
las deudas que ellos tienen a través del Instituto de 
vivienda no sé si la habrán acogido o no la habrán acogido 
tengo entendido que no porque siguen pagando los intereses a 
pesar de que sus cosechas las perdieron no sé si usted tenga 
conocimiento al respecto, el Gobierno Departamental tiene un 
fondo de calamidad y un fondo de adaptación quisiera saber 
en qué consiste ese fondo de calamidad y que el mismo 
Municipio está beneficiado con estos Dos fondos que el 
Gobierno Departamental ha hablado en algunos Municipios 
porque ha hablado con algunos Alcaldes que se le ha 
suministrado bastante ayuda a través de estos fondos y con 
relación a las viviendas evacuadas como se ha controlado 
para que no vuelvan allí las personas que ha sido evacuadas 
de este sector, de estos Sectores para que otras personas 
vallan y vuelvan para uno y se beneficien de manera directa 
de los subsidios que ustedes dan con relación a los 
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agricultores vemos que los agricultores de Santander que en 
su mayoría están ubicados en Bucaramanga y en el área 
metropolitana dice que se van de Santander porque no tienen 
vías y aquí los vemos en Bucaramanga, en las veredas de 
Bucaramanga no tienen vías, que ha hecho el Gobierno 
Municipal yo sé que también no le ataña a usted pero si le 
antaña a diferentes Secretarías de despacho tomar atenta 
nota de este tema porque los agricultores le reportan 
bastantes impuestos al Municipio de Bucaramanga y tenemos 
que proteger los agricultores de Santander y a los 
agricultores que pagan los impuestos en Bucaramanga entonces 
pedirle una mayor atención a ellos igualmente el tema de 
Colombia humanitaria, Colombia humanitaria está gestionando 
obras prioritarias a todos los Municipios quisiera saber si 
el Gobierno Municipal su dependencia, la Secretaría de 
Gobierno y la Secretaría de Infraestructura ha gestionado 
Proyectos porque he visto y he comprobado en Santander que a 
través de Colombia Humanitaria han llegado bastantes 
recursos por parte del Gobierno Nacional pero tiene que 
presentar Proyectos, quisiera saber qué Proyectos han 
presentado el Gobierno Municipal si los han radicado, si los 
han trabajado por la oficina de la Secretaría de Gobierno 
Departamental porque tienen que ir avalados por el Gobierno 
Municipal y lógicamente por el Gobierno Departamental eso 
era todo Señor Presidente. 
 
El Presidente: Muchas gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DAVID CAMARGO DUARTE: Muy buenos días 
Señor Presidente, compañeros Concejales y Concejalas, al 
Doctor Fredy Ragua, a las personas que nos acompañan en el 
día de hoy. Haber Doctor Fredy este es un tema bastante 
complejo de pronto por la falta de recursos, de pronto por 
la falta de equipo humano para hacer los inventarios 
completos de los diferentes sectores, aquí tengo en mi mano 
un seguimiento que hemos hecho a los periódicos locales, por 
ejemplo voy a permitirme a leer los titulares, por ejemplo 
el 26 de Febrero dice que estaban 1000 familias inscritas en 
el registro único de damnificados hoy y mañana en el barrio 
Girasoles damnificados de Morro Rico ahí inscribirse en el 
registro único, hoy arranca las inscripciones del registro 
único de damnificados, listos los subsidios para los 
damnificados de por el invierno, listas las ayudas para los 
damnificados, pues cualquiera ve un titular de estos y puede 
pensar que ya está solucionado lo que tiene que ver con la 
parte económica, sería bueno que nos precisara por lo menos 
la concordancia con estos titulares, de los diarios dice 
hasta hora van 100 familias que recibirán subsidios de 



ACTA 020  FOLIO 20 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

arriendo la Alcaldía de Bucaramanga aquí la directora de la 
corporación dice todos somos responsables por la ola 
invernal 79 familias desplazadas e incluidas en Proyectos 
productivos, centro poli funcional de espectáculos alberge 
temporal ¿Si? Aquí otro titular que nos dice aumentará la 
intensidad de las lluvias y se da, aquí dice que hasta el 
mes de Junio el Fenómeno de la Niña, aquí tenemos otro 
titular y nos dice que la Procuraduría con sus procuradores 
especializados en asuntos ambientales solicitan unas 
acciones por parte de las autoridades ambientales e 
igualmente por los comités regionales y locales para la 
prevención voy a permitirme leer algunas recomendaciones que 
hace la Procuraduría adoptar medidas inmediatas para la 
protección de las cuentas de la jurisdicción con la 
coordinación con las entidades territoriales, diseñar 
estrategias comunitarias para el barrido de los escombros y 
limpieza de las redes y plantas del sistema de acueducto 
implementar en forma inmediata una estrategia local de 
reforestación, reforzar inmediatamente y construir muros de 
contención, apoyar a las autoridades locales en materia de 
protección de animales domésticos, ejercicio ejercer 
monitoreo permanente sobre los niveles de las cuencas y que 
sigan de la jurisdicción para prevenir riesgos de nuevas 
inundaciones eso lo planteábamos en una intervención del 
pasado fin de semana con base en todas estas inquietudes 
igualmente por los mismos medios radiales, por la misma 
televisión regional pues surgen aquí las preguntas que sería 
no sé si el Doctor Fredy nos pueda precisar datos, por 
ejemplo para la zona de Morro Rico cuantas personas se 
inscribieron en la jornada que ustedes tuvieron allí a la 
fecha se ha podido determinar las ayudas que se requieren en 
esta zona una de las zonas más afectadas por la Ola invernal 
en el año 2010 a su vez cuales son  los resultados que dejo 
la inscripción único de damnificados en la zona de la Comuna 
2, Comuna 4 y Comuna 10 en donde se llevó a cabo dicha 
actividad ya se tiene un reporte de damnificados inscritos 
en el registro único que pertenezcan a los corregimientos 
Uno, Dos y Tres cuantas personas se están viendo favorecidas 
a las ayudas con la resolución 003 del 2011 se asignaron por 
parte de la Administración Municipal a las personas 
registradas en calidad de propietario afectados y 
damnificados, el programa dele la mano a Santander ha 
recolectado más de Dos Mil Trecientos Millones según el 
diario vanguardia liberal con base en lo anterior qué 
medidas se tomaran por parte del comité local para que las 
personas se puedan beneficiar por este programa el centro 
poli funcional del espectáculo sigue siendo albergue 
temporal o continua siendo temporal y finalmente el 
periódico de vanguardia liberal del 31 de Diciembre del 2010 
se publicó un artículo donde nos dice que por lo menos, dice 
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por lo menos Quince centímetros por debajo del nivel de la 
tierra se encuentra un pedazo de calzada de la Carrera 10 
occidente con la Calle 50 de Barrio Campo Hermoso, que ha 
pasado con esta denuncia, cuales son las medidas preventivas 
que se han tomado al respecto en aras de prevenir una 
evidente tragedia también aquí se nos informaba sobre 
presupuesto de los frentes de seguridad Doctor Fredy Ragua 
yo tengo conocimiento de este tema hemos hablado sobre usted 
Señor Secretario de Gobierno y hay un barrio que tienen 
muchos problemas de inseguridad tremendamente también está 
bastante fuerte, bastante caliente como dicen las personas 
el Barrio Estoraques hace aproximadamente Tres años está 
dañado el frente de seguridad y son reiterativas las 
solicitudes y a hoy no se ha oficializado una solución de 
esto tiene conocimiento el Señor Alcalde entonces no sé si 
termine este periodo, está Administración y no se pueda 
solucionar ese problema del frente de seguridad que la 
comunidad requiere con bastante urgencia, muchas gracias 
Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, tiene el uso de la palabra 
la Concejal Elida Mantilla. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ: Gracias 
Señor Presidente, solamente unas intervenciones puntuales en 
razón a que ya intervino la compañera Carmen Lucia y no 
quiero agotar el tiempo porque creo que el compañero Edgar 
va intervenir también, Doctor Ragua en la sesión que usted 
tuvo en estos días yo planteaba en algo que lo quiero 
repetir usted sabe que se aprobó un impuesto nuevo para la 
Ola Invernal que es el 25% a las empresas adicional al 
impuesto de seguridad democrática, impuesto sobre el 
patrimonio sobre el 25% eso le cuento porque hoy en una 
reunión de empresarios que a ellos ya no les llamaba pues la 
atención participar en estas llamadas que usted hace en 
teletón porque… es más vi que rechazaron algunas solicitudes 
porque en ese momento le estaba aplicando el impuesto y y 
esas empresas tenían que consignar ahora sus Trecientos y 
Quinientos Millones para la ola invernal, la pregunta es que 
eso lo recauda la DIAN como va a participar Bucaramanga es 
decir estas empresas que están haciendo un esfuerzo, unos 
recursos que recogen la DIAN como se está reglamentando ese 
tema a saber que retorna para Bucaramanga y como se va a 
manejar porque la preocupación cuando es un impuesto 
nacional es como él IBA todo lo pagan pero usted como 
retorna puntualmente porque eso desmotiva entre comillas la 
vinculación del sector privado a un nuevo llamado que hagan 
sobre donaciones, lo Segundo es el convenio con la UIS, el 
estudio que está haciendo la UIS aquí cada vez que viene el 
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Doctor Rodrigo dice que se está haciendo el estudio de la 
UIS, usted también lo ha planteado pero sería bueno ya saber 
cuáles son los resultados de ese estudio que se está 
haciendo la UIS para poder saber cómo se orientan los 
recursos puntuales como usted lo plantea, Doctor el año 
pasado lo planteamos aquí incluso con el Doctor Jaime 
Rodríguez revisar el tema en la parte Jurídica y 
Administrativa y es la creación de ese fondo de transporte 
porque ya sabemos que ante una emergencia no contamos con la 
infraestructura necesaria de vehículos, eso la Secretaría de 
Infraestructura con Tres Carros dañados sin combustible he 
visto conductores sacando de su bolsillo para poder manejar 
las volquetas, para poder disponer sus volquetas es decir 
eso no amerita eso o la capacidad que tiene la estructura en 
transporte es mala yo creo que hay que tomar medidas aquí se 
planteaba el tema del fondo de transporte para alquilar 
vehículos yo pude darme cuenta como personas del sector 
privado, constructores que tienen maquinaria lo prestaron y 
la comunidad da para el combustible pero yo pienso que eso 
se puede organizar a través del Municipio del fondo para el 
alquiler de maquinaria en emergencias y se hace un 
inventario con toda la maquinaria que tienen los 
constructores en la ciudad y poder decir se dispone de 50 
Vehículos establecer el aspecto Administrativo y Jurídico 
tal vez para que se puedan tener recursos para manejar 
maquinaria pero no son Tres, son 50, 60 que tienen los 
constructores de Bucaramanga ustedes están haciendo un 
inventario en los barrios sobre viviendas, sobre 
damnificados y quiero saber si eso es para un programa 
puntual de vivienda y como se va hacer porque usted ya 
tienen aquí el censo de las zonas afectadas pero las 
familias ustedes me han preguntado que como se escribió en 
ellas para el programa de vivienda los que son afectados 
para la Ola Invernal pero ustedes están haciendo un censo en 
las escuelas y en las Comunas a las escuelas de las Comunas 
entiendo que eso es para un programa de vivienda quisiera 
saber qué cantidad de familias van a salir y como se les va 
a solucionar y aquí habla en el presupuesto sobre materiales 
para atender emergencias, Doctor Ragua yo pienso que hay 
algo muy sencillo y las línea amiga para atender emergencias 
si en ese momento empieza los derrumbes empieza la angustia 
de la gente, empieza la presión sobre la oficina suya como 
va a la comunidad a comunicarse con ustedes, si hay una 
línea amiga para que la gente en un momento de peligro acuda 
y le dejo la inquietud sobre la organización en las 
comunidades ahora que ustedes están haciendo unos programas 
de emergencia la organización de grupos de apoyo en las 
comunidades en el programa de capacitación, eso es 
inventario de pitos, inventario de casas, inventario de 
colchonetas que si están en la comunidad para ponerlas en 
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disposición en un momento determinado, por lo demás quiero 
felicitarlo porque usted ha hecho una labor titánica en esta 
Ola Invernal yo pienso que si viene nuevamente yo pienso que 
no nos debe quedar tan como dice usted aquí en el Artículo 
tan… la nueva Ola Invernal los cogió mal parados ojala que 
no continuemos así y podamos tener como más herramientas 
preventivas pero le dejo la inquietud de impuesto y del 
fondo de transporte puntualmente esas dos, gracias 
Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Dionicio Carrero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DIONICIO CARRERO CORREA:Muchas gracias 
Señor Presidente, un saludo especial hacia el Doctor Jaime, 
Doctora Martha, la mesa directiva, Doctor Fredy Ragua, 
Honorables Concejales, público presente y funcionarios de 
esa cartera que usted tanto trabajo hace allí Doctor Fredy y 
a veces eso es como la Política tan desagradecido pero hay 
que seguir adelante Doctor Fredy Ragua hay que seguir 
trabajando, felicitarlo por su informe un informe completo 
pues lamentablemente un informe completo por esa parte pero 
crudo a la misma vez esta cruda realidad que estamos 
viviendo en la ciudad de Bucaramanga, en Santander y en 
Colombia aquí se ha tocado varios tema y pues la idea no es 
volver a repetir lo que mis antecesores han expuesto, yo 
aquí miro en el informe Doctor Fredy donde dice reporte de 
la Ola Invernal para empezar a tocar ese tema y pasan aquí 
algunos, nombra usted, registra unas áreas afectadas, unas 
comunidades urbanas y otras comunidades rurales pero aquí 
hace falta mucha comunidad que hay que incluir por ejemplo 
voy a citarle el caso del Barrido Villa Carmelo, Villa 
Carmelo es bajando a 200 Metros más delante de la estación 
de gasolina usted ha ido allí, esto es una situación difícil 
que vive este barrio porque aquí como ustedes hablan el 
informe que se les capacita a las personas, a los 
destechados y a los invasores y resulta que ellos no son ni 
destechados, ni son invasores, ellos son, han sido víctimas 
de estafa por algunas personas que vendieron algunos lotes 
allí y luego ellos con las ganas de tener su vivienda 
volvieron y compraron estos lotes a otras personas y están 
tratando de legalizar estos lotes, eso sí es un verdadero 
desastres Doctor Fredy Ragua pero aquí dirán bueno pero que 
tiene este problema con Prevención y Desastres muchísimo, 
muchísimo porque aquí pasa una quebrada y esa quebrada se ha 
desbordado más de una vez y cambió su cauce y se está 
llevando parte de los lotes y parte de algunas 
construcciones que se están haciendo allí en Villa Carmelo, 
la comunidad de Villa Carmelo viene aquí al Municipio de 
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Bucaramanga a la Alcaldía de Bucaramanga a Planeación a que 
por favor los incluya en el POT para que se creen como 
barrios normales, como un barrio normal, aquí el Doctor 
Henry Gamboa sabe ese tema, hace unos días hablamos sobre 
ese aspecto porque no lleva andenes, porque Gas Oriente no 
interviene porque falta infraestructura de parte de la 
Administración Municipal y Administración Municipal dice que 
no interviene porque no tiene servicios públicos entonces 
está puesta esta comunidad en una mesa de Pin-Pon y esa 
bolita de Pin-Pon va para un lado y para el otro, por eso le 
digo Doctor Fredy no está aquí y aquí ha tenido una 
situación difícil en Villa Carmelo, yo ahí ayer precisamente 
estuve hablando con Infraestructura y ahí coincido con la 
Doctora Carmen Lucia y aquí debe de estar también y siempre 
lo hemos dicho debe estar el Secretario de Infraestructura 
cada vez que usted está usted igualmente el Secretario de 
Gobierno porque estos temas son tremendamente importantes y 
usted hace lo malamente posible pero hasta ahí usted se 
queda como lo menciono un Concejal se queda solamente con 
las ganas, con la capacidad que usted tiene, con el esfuerzo 
que usted ha hecho pero lamentablemente ahí no pasa 
absolutamente nada y ya es hora de que a esto ya se le viera 
algún resultado después de Tres años, allí se necesita una 
retroexcavadora para arreglar, ayudar a cambiar ese cauce de 
ese rio y lo voy a invitar a usted Doctor para que usted vea 
como la gente invierte sus esfuerzos, sus ahorros, los 
estafan, vuelven y retoman ese proceso para ganarse ese 
lotecito, reconstruyen su vivienda y viene la Ola Invernal y 
acaba con los sueños de un ser humano o los sueños de una 
comunidad, los sueños de una familia de tener su propio 
techo y no son destechados en el sentido de que aquellos 
llegan de otras ciudades y se paran allí en Quebrada Seca 
como ya hemos visto para que luego lo registren para poder 
tener vivienda en Bucaramanga porque es que Bucaramanga es 
muy llamativo pero aquí ni siquiera prevenimos eso, aquí los 
titulares es vamos a construir 3.000 y 5.000 viviendas y 
claro se viene la gente de la ciudad de Cúcuta, de Bogotá, 
de Tunja a buscar la manera de sobrevivir en esta ciudad 
hermosa de Bucaramanga pero a despensas de que nosotros 
solucionemos con agua tibia unos problemas macros que tiene 
Bucaramanga y que tiene Colombia que los debe empezar a 
trabajar y a articular la Administración Municipal, 
Desastres y a nivel Nacional, eso no se puede quedar 
solamente en una Secretaría ahí de cuatro paredes esa es la 
forma preocupante, el desastre no solamente es ese desastre 
producido por la Ola Invernal es el desastre también que se 
comete con la gente y también de no captar, no ir a esta 
comunidad para poderles ayudar es que no podemos llegar allí 
solamente con palmaditas en la mano, en el brazo y decirles 
tranquilos le vamos a solucionar y empezó a llover y se nos 
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viene allá otra vez se nos van unos lotes, unas casas, pero 
como no son barrios normales, como no están legalizados pero 
son seres humanos que hay allí, entonces yo lo invito Doctor 
Fredy a que por favor mantengámonos alerta en esto, yo voy a 
estar muy pendiente de esta comunidad así lo he hecho hace 
ya unos meses y lo invito a que vallamos a mirar día a día 
como se carcome el agua a esta comunidad prevengamos eso, 
estemos preparados para eso, estamos ahorita en un clima que 
se puede meter la maquinaria hagamos ese ejercicio y no como 
el titular que menciona la Doctora Elida Mantilla que nos 
dejó mal parados la Ola Invernal es como el Atlético 
Bucaramanga si no tiene entrenamiento y no se entrenar para 
el día que tiene que competir pues claro nos van a encontrar 
siempre mal parados para cualquier competencia, muchas 
gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Con mucho gusto Concejal tiene la palabra el 
Concejal Alfonso Prieto. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCÍA:Gracias 
Presidente, un saludo al Doctor Fredy Ragua a los demás 
compañeros del Concejo, a los asistentes, voy a intervenir 
en muy pocas palabras a algo a lo que siempre hacemos 
alusión pero no salimos de ese círculo vicioso y es un 
círculo vicioso porque siempre que llueve hay una amenaza de 
remoción de tierra, siempre que llueve siempre hay un 
problemas de destechados, siempre que llueve, colapsan las 
cuencas hidrográficas pocas que tenemos en Bucaramanga por 
represamiento, siempre que llueve se desbordan los ríos, 
etcétera, etcétera. Yo creo que el Concejo de Bucaramanga 
está llamado a trascender Doctor Ragua no nos podemos quedar 
aquí únicamente armándonos para atender una emergencia, 
tenemos que unir esfuerzo todos los Concejales para 
atrevernos a presentar un proyecto de Ley, para atrevernos a 
decirle a Colombia que el sistema de planeación del 
desarrollo en la parte logística de infraestructura está mal 
concebido, lamentablemente cuando se dirigen esas grandes 
vías como las que se construyen se levantan a 90 grados y 
esos 90 grados hacen que se haga muy frágil la condición de 
estabilidad de los taludes, lamentablemente las áreas de 
aislamiento de las vías son tan pequeñas para efectos de 
hacer economías de escala que lamentablemente quedan casi 
sobre las vías carreteables de todo el País por eso no es 
extraño que cada vez que transitemos por una carretera 
recién abierta o recién pavimentada nos de miedo y tengamos 
que estar mirando hacia las lomas para saber si de pronto se 
desprende una de esas piedras y lamentablemente caiga en uno 
de esos vehículos y es ahí donde necesitamos ser 
contundentes, debemos exigirle al Gobierno Nacional y a 
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nuestros parlamentarios que se legisle en ese sentido, que 
se aumente el nivel de protección sobre la construcción de 
vías que cuando se habla de una carretera yo me sorprendo 
porque cuando voy cerca por allí al Municipio de Lebrija se 
encuentra uno con esas vías que tienen casi que las obras de 
Arte encima de la vía, de la carretera y eso no es nada 
ahora están haciendo los peatonales pegados a la cima, pero 
no pegados a la otra cima sino la cima de debajo de la loma 
de donde se descarga precisamente las remociones de tierra, 
piedras, etcétera. Y qué decir de la canalización de las 
aguas lluvias cuando rompen esas lomas y producen esa 
remoción en masa, por eso yo si quiero invitar a los 
Concejales porque aquí planteamos posibilidades con toda 
razón de poder atender los desastres pero no planteamos la 
posibilidad de evitar que en adelante le pongamos coto 
definitivo problema, otra condición importante es yo no sé, 
no es porque seamos mezquinos frente al problema de la 
vivienda pero nosotros no podemos seguir aceptado que hayan 
asentamientos en zonas de alto riegos cuando me refiero al 
tema de las cuencas y al problema de las orillas de los ríos 
y de las quebradas, no podemos, sabemos que se necesita 
resolver el problema de la vivienda y que lo hacen porque 
tienen cerca un sistema de evacuación de aguas hervidas y de 
usos matrices pero la verdad en la medida que lo hicimos más 
vamos a tener problemas, comparto con la Doctora Carmen 
Lucia la necesidad de hacer un debate serio donde este 
planeación Municipal, donde este infraestructura, donde esté 
los servicios públicos, donde podamos decir que hay 
necesidades ajustar las normas para el modelo constructivo 
de las ciudad pero también Doctor Ragua creo que es hora que 
de la Secretaría de Gobierno también intervengan para que 
empecemos a demarcar, a asilar y separar las áreas de riesgo 
donde no se pueden asentar las personas que por razones 
justas de no contar con vivienda o por desplazamiento lo 
tienen que hacer a orillas de los ríos y de las quebradas, 
creo que en la medida que la corporación de defensa haga lo 
que hizo hace muchos años donde aislaba, separaba y acercaba 
esas áreas muy seguramente vamos a tener más facilidad de 
control sobre este problema nos tocara rezar para que no 
haya desastres humanos y que los materiales no sean tan 
grandes como que no se puedan resolver, gracias Señor 
Presidente. 
 
El Presidente: Muchas gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Edgar Suarez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ: Gracias 
Presidente un saludo a la mesa directiva del Concejo, a los 
Concejales de la ciudad, al público presente, saludar al 
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Doctor Fredy Edgar Ragua Casas persona que está encargada 
hoy día de la Oficina de Prevención y atención de desastres 
del Municipio de Bucaramanga, el coordinador. Doctor Ragua 
usted siempre ha sido una persona que el Concejo ha sido muy 
respetuoso y trabajador y siempre nos ha dado el espacio 
para cuando vamos a las comunidades y necesitamos asesoría, 
acompañamiento y los lo que hoy día solicitan por sobre todo 
los asentamientos normales de la ciudad siempre es muy 
dirigente en apoyarnos, ayudarnos y acompañarnos en todo lo 
que tiene que ser con el tema de la mitigación de riesgos y 
el riesgo como tal, Doctor Ragua yo quiero también 
complementar la intervención de algunos compañeros del 
Concejo frente a la situación vivida en el mes de Noviembre, 
Diciembre y parte de Enero con el tema de la Ola Invernal, 
esta Ola Invernal fue muy preocupante para todo el Municipio 
una Ola invernal que puso en riesgo muchas viviendas de 
todos los estratos, acá gran parte de la parte oriental de 
la meseta de Bucaramanga sufrió muchísimos problemas sufrió 
muchísimos problemas en el tema del riesgo, pero Doctor 
Ragua a mí me parece que el estado actual de la Comuna 14 
para complementar lo que decía el Concejal Celestino es 
preocupante, la falta de estado, la falta de presencia 
Municipal, la falta de recursos del Municipio es muy 
preocupante y mire Doctor Ragua si usted recordara la 
bancada de cambio radical y solamente se analizó el tema de 
la Comuna 14 y la bancada de Cambio Radical trajo todos los 
derrumbes que habían en una vía que es internacional que lo 
más sorprendente es que la vía Bucaramanga Cúcuta no es una 
vía ni siquiera Nacional, es una vía Internacional porque 
comunica a Colombia con Venezuela, el estado de la vía que 
mostrábamos en ese momento eran de alrededor de unos 40 
Derrumbes tan solo como en 4 Kilómetros desde el Parque del 
Agua hasta arriba, hasta buenos aires. Doctor Ragua yo sé 
que usted es de los que recorre Bucaramanga pero aún más a 
uno le da preocupación verla la situación actual de los 
derrumbes y los andenes que hoy día no se han podido liberar 
de todo este corredor vial, mire uno ve los niños, uno ve 
las mujeres, uno ve los adultos mayores andando por la calle 
donde cada minuto pasan cuatro y cinco mulas y vemos con 
preocupación los que visitamos la Comuna 14 que ni siquiera 
los andenes han sido removidos los escombros y es importante 
porque demostramos las diapositivas en Diciembre, estamos a 
mitad de Marzo y es vergonzoso para Bucaramanga que aun 
después de Dos meses y media ni siquiera hemos removido los 
escombros que dejó la Ola Invernal hoy día la Comuna 14 no 
tiene andenes, hoy día la comuna 14 tienen los niños, los 
adultos mayores tienen todas las zonas vulnerables que casi 
todo el mundo tira pata le toca irse por la vía, es 
preocupante que hoy día la cantidad de derrumbes que 
mostramos ese día cuando derretía la tierra en la Comuna 14 
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y mientras tanto el Alcalde de Bucaramanga inauguraba la 
Gorda de Botero aun hoy día esos derrumbes permanecen en los 
andenes de la Comuna 14 y es muy preocupante que las 
inversiones que hoy día ha hecho el Municipio en la Comuna 
14 no se ven ni siquiera sin presencia de maquinaria porque 
fue la concesión vial si la concesión vial no hubiese 
llevado los equipos, si la concesión vial no hubiese llevado 
las volquetas, si la concesión vial no hubiese sido 
contactada por la CMB aun hoy tendríamos los escombros en la 
mitad de la vía y para mí si es preocupante yo si quiero 
saber eso es culpa suya Doctor Ragua esto es un problema del 
Municipio vallan a la Comuna 14 solamente 3 kilómetros 
tienen que recorrer y se darán cuenta que las personas no 
tienen por donde andar, mire la única presencia que se ha 
visto en la Comuna 14 ha sido la presencia que ha hecho la 
CMB para los que conocemos la Comuna 14 entre Miraflores y 
la parte de la Quebrada hay una vía, esa vía quedó 
totalmente deteriorada hoy día van unos Concejales diciendo 
que ellos fueron los que gestionaron el tema de esa vía, 
pero esa vía es un desarrollo que hizo la CMB de la Defensa 
Civil de Bucaramanga Mil Treinta Millones de Pesos 
($1.030’000.000) costó la adecuación de esa, el movimiento 
de tierras, las obras que están haciendo hoy día, las 
canaletas, los muros de contención y la vía que también va 
desde la vía Morro la 32, esas Dos vías son Mil Treinta 
Millones de Pesos ($1.030’000.000) que invirtieron la CMB en 
obras de mitigación, es la única presencia estatal que ha 
habido en la Comuna 14, Doctor Ragua porque los plásticos y 
muchas ayudas las llevamos los Concejales, muchos de 
nosotros en Diciembre tuvieron royos de plásticos porque 
cada royo de plástico nos costaba en CARNISPLAS a 
Cuatrocientos Mil Pesos ($400.000) cada royo entonces la 
prevencia en la Comuna 14 es preocupante yo si voy a dejar 
acá el día de hoy ese tema sentado porque es importante que 
por lo menos las personas que hoy día están pensando como lo 
decía el Concejal Celestino en una obra que es el Metrocable 
ni siquiera hayan sido capaces de desocuparles después de 
dos meses y medio la falta de prevencia Municipal por lo 
menos en ese corredor vial es vergonzoso, da pena que 
cualquier persona suba a la Comuna 14 y por esa vía 
internacional que se va para Venezuela ni siquiera hayan 
andenes para las personas, mire que otras inversiones ha 
hecho la CMB, los ricos también lloran miren, en Pan Azúcar, 
en los Cedros las inversiones por Mil Trecientos Ochenta y 
Uno Millones ($1.381’000.000) en los mismos temas de control 
de vía de muros de contención, en el Gardin y en Terrazas 
Doscientos Cuarenta Millones ($240’000.000), en total 
Presidente en total la CMB ha invertido Tres Mil Setecientos 
Millones de Pesos ($3.700’000.000) en la Ola Invernal a mí 
me parece interesante Presidente que hay a derretirse 
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nosotros en la Comuna 14 y a tener los problemas de la Ola 
Invernal hiciéramos acá en el cabildo un análisis de cuanto 
han sido las inversiones de todas las estancias Municipales 
y todas las estancias estatales y privadas porque hay vario 
sector privado que ha colaborado con el tema de inversión 
social en invertirle a la Ola Invernal pero el tema de la 
Ola Invernal ya próximo a un nuevo fenómeno Invernal es 
preocupante saber que ni siquiera hemos podido remover lo 
que hace de la Ola Invernal en Diciembre y seguimos pensando 
que con inaugurar obras monumentales y costosas con eso 
tenemos la ciudad al día, a mí sí me parece importante que 
coincidió el derretirse la Comuna 14 con el tema de una obra 
que ni siquiera aquí sabemos cuánto costo porque tuvo que 
haber costado más de Tres Mil Millones de Pesos 
($3.000’000.000) el haberla tenido pero que ni siquiera en 
la Comuna 14 se han invertido ni siquiera Mil Millones de 
Pesos ($1.000’000.000) para poder superar el estado que hoy 
día tienen muchísimas personas que solamente están esperando 
la presencia del estado o del Municipio así sea con un 
plástico y ni siquiera le ha llegado un plástico por parte 
del Municipio, muchas gracias Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal dejemos que la gorda 
descanse en Paz, tiene la palabra el Concejal Pedro Nilson 
Amaya. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ: Gracias 
Señor Presidente un saludo muy especial a la mesa directiva, 
a todos los compañeros de este recinto de la corporación del 
Concejo de Bucaramanga, saludar en especialmente al Doctor 
Fredy Ragua Coordinador de la Oficina Prevención y Desastres 
de nuestro Municipio de Bucaramanga Doctor Fredy yo creo que 
con el solo hecho de uno nombrar la palabra Desastres ya uno 
en su interior le da a uno como nostalgia desafortunadamente 
le toco a usted manejar este tema y desafortunadamente le 
toco manejar el tema que menos plata le tiene aquí los 
compañeros que me antecedieron la palabra tocaron el tema 
muchos temas de la ciudad de Bucaramanga pero cuando 
estuvimos en el plan de desarrollo, perdón cuando estuvimos 
en el presupuesto del año 2011, del año que está 
transcurriendo nosotros vimos que usted tiene la voluntad 
Política y la voluntad de gestión fuimos de las pocas 
personas que hizo vía ante el Concejo de Bucaramanga para 
poder ajustar el presupuesto de este año y ahí se le asignó 
un poco más de plata de acuerdo a lo que habían proyectado 
para el presupuesto de 2011 hemos visto la buena gestión y 
la buena voluntad que usted tiene ante la ciudad de 
Bucaramanga pero sin embargo en el informe Doctor Ragua 
vemos que hay muchos vacíos sin embargo Doctor Ragua usted 
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se ha tomado la molestia de cruzar información con la 
corporación de Desastres y defensa de la seguridad de 
Bucaramanga de Acuerdo al archivo que yo poseo en mí oficina 
Vanguardia Liberal en Noviembre 10 de 2010 nos saca un 
informe muy completo sobre el área metropolitana incluyendo 
Piedecuesta, Floridablanca, Girón y nuestra ciudad y de esos 
asentamientos subnormales Doctor Ragua preocupante esa 
estadística, Bucaramanga tiene 146 asentamientos, número de 
personas 131.000 personas, población total de las 523.000 
aproximadamente que tiene Bucaramanga, el porcentaje Doctor 
Ragua el 25% del área metropolitana, ojala los posibles 
candidatos que están aquí en la corporación que estén 
interesados en el tema incluyan dentro de su plan de 
Gobierno en campaña y se preocupen más de estos temas si me 
tomo la molestia de leerle Doctor Ragua de Girón, 
Floridablanca, Piedecuesta. Bucaramanga está casi en el 25% 
de los asentamientos y es un tema muy importante sin contar 
de acuerdo a la información esas urbanizaciones piratas, 
Doctor Fredy yo lo invito a que vallamos a la parte del 
Norte, aquí no más bajando a la Virgen del Cai del Norte 
Asilo San Rafael, la cantidad de urbanizaciones piratas que 
hay, entonces de acuerdo a esto porque yo quería, tenía un 
tema bien completo pero la verdad la mayoría de los 
compañeros que me antecedieron la palabra han dicho parte 
del tema que iba de las estadísticas y de las preguntas que 
iba a hacer entonces de lo que no han repetido por lo que no 
hemos querido repetir prácticamente Doctor Fredy es ¿Se 
encuentran elaborados los temas de contingencia para la 
eventualidad que ocurran un evento catastrófico? ¿Ya se 
encuentra? ¿Cómo puede la comunidad y los lideres ver sus 
líderes participar activamente en dichas situaciones si 
usted ya tiene esos planes? Doctor Ragua existe a la fecha 
un censo consolidado en las viviendas y el número de 
personas afectadas por la Ola Invernal de Diciembre de 2010, 
hay un detalle Doctor Fredy que es preocupante, la gente 
aquí nos ha venido a buscar gente que se encuentra en 
sectores o barrios piratas, que el Municipio le dice 
nosotros no podemos hacer inversión porque el barrio no está 
constituido legalmente y es cierto a ustedes le están dando 
una sabia información y ellos salen con un resentimiento 
hacia la Administración y hacia los Políticos, porque dicen 
cuando están en campaña nos van y nos buscan, nos prometen 
falsas promesas, pero cuando uno a veces desconoce en los 
temas, nosotros le estamos diciendo la verdad, la 
Administración no puede hacer inversión porque el barrio es 
ilegal, no está constituido legalmente pero 
desafortunadamente en la ola invernal ahí no hay clase 
política, no hay color político, no hay religión, a todos 
nos salpican a nivel social y el detalle es que nosotros 
tenemos una pedagogía que no somos coherentes con los 
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escenarios pero tenemos una responsabilidad social con todos 
estos sectores y entonces es donde nosotros tenemos que 
meter la mano al dril o incluir en el escenario de la 
Administración aquellos barrios que están fuera de su 
alcance porque ellos se sienten que no están dentro del 
escenario de los programas Nacionales y de los programas 
Gubernamentales y de los programas Municipales, cómo 
funcionan los subsidios para arrendamientos para aquellas 
personas damnificadas ¿De dónde provienen esos recursos 
Doctor Ragua? Doctor Ragua existe un plan de reubicación 
para aquellas personas que se encuentran hoy ubicadas en 
zonas de alto riesgo, si no existe ¿cuál es su explicación 
Doctor Ragua? En el Municipio de Bucaramanga con cuales 
entidades privadas se han firmado convenios o contratos para 
atender personas ubicadas en zonas de alto riesgo Doctor 
Ragua por favor explíquenos en que consiste estos contrato 
para atender, porque nos hemos enterado por medios de 
comunicación que en la Ola Invernal del año pasado 2010 
tuvieron muchas empresas voluntad de hacer unas donaciones, 
¿Quién las Administro, Como llegaron, cuál fue el norte de 
esas donaciones? Y no esperar que de pronto la Ola Invernal 
que casi se les está llegando en este momento la tenemos 
estilo Samper a nuestras espaldas, ya estamos listos para 
nosotros ser coherentes y empezar a mostrarle a la ciudad 
una cosa de prevención porque hemos visto y yo creo que el 
Doctor Ragua también nos hemos encontrado en esos barrios 
que yo he visitado y nos dicen aquí solo vino la 
Administración Municipal y nos hizo un censo no más, hay un 
programa de Prevención, hay programas de prevención, de 
capacitación que ustedes se tomaron la molestia de cubrir 
estos barrios vulnerables porque Doctor Ragua la comunidad y 
la ciudad le gusta escuchar cuando no le llevamos los 
dolores de cabeza sino cuando nosotros como Administración 
le presentamos soluciones coherentes a nuestra ciudad, Señor 
Presidente muchas gracias por haberme permitido la palabra. 
 
El Presidente: Con el mayor gusto compañero, tiene la 
palabra el Concejal Henry Gamboa Meza. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA MEZA: Muchas gracias 
Señor Presidente, un saludo especial para la mesa directiva, 
los Honorables Concejales, para el Doctor Fredy Ragua. Bueno 
cuando Presidente hablamos de Prevención y Atención de 
Desastres siempre nos estamos refiriendo a problema de 
vivienda yo creo que cada vez que traigamos al el 
Coordinador de la Oficina Prevención y Desastres debemos 
traer al INVISBU para mirar toda esta temática fíjese que 
ahorita en la Ola Invernal se vieron involucradas 
prácticamente el 99% está comprometido son viviendas que 
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están ubicadas en asentamientos humanos considerados de 
alguna manera de alto riesgo, Doctor Ragua yo estoy 
preocupado y sigo preocupado de hace ratos o vengo 
preocupado es que hace el CLOPAD yo veo que se reúnen cada 
Ocho días pero sobre todo que yo participé accidentalmente 
en una reunión de CLOPAD por allá en Octubre y casi en 
Noviembre y me acuerdo que en ese CLOPAD estuvo el Señor 
Alcalde y estuvieron todas las autoridades que pertenecen a 
este comité local donde estuvo el representante de la 
Policía, del Ejercito, los Señores de la corporación de 
EMPAS, del Acueducto, del Área Metropolitana, de Gobierno, 
Planeación Jurídica y en ese comité que se hizo en Octubre 
el Alcalde les dijo por favor conformen unos equipos de 
ingenieros, unos equipos de técnicos con los ingenieros de 
infraestructura, con los ingenieros del Acueducto y hágase 
una valoración de cuales fueron los daños que están 
ocurriendo y que irían a ocurrir en la misma Ola Invernal, 
como cuantas viviendas se cayeron, cuantas están en amenaza 
o quedaron en amenaza, número de damnificados, que vías se 
bloquearon que maquinaria y equipo se requería para 
recuperar la vías urbanas y rurales, que maquinaria se 
requería para la remoción de escombros, que materiales se 
necesitaban para la recuperación de las viviendas que podían 
ser recuperables, que materiales para hacer obras de 
mitigación se requerían en aquellos sectores donde podría la 
amenaza podría ser moderada como hacer muros de contención, 
proveer aviones además me acuerdo que el Señor Alcalde pedía 
que material se requería para reconstruir los senderos, las 
peatonales, las escaleritas de estos barrios, además el 
Alcalde a iniciativa de planeación y Henry Gamboa pidió que 
se elaborara un acto administrativo para que la policía 
pudiera impedir que los constructores piratas colocaran un 
ladrillo más en estos sectores y que gente llegara a sitios 
que el Municipio había recuperado porque les había otorgado 
a alguna persona en Villas de San Ignacio pregunto ¿Este 
informe se hizo Doctor? Que hay de este informe este acto 
Administrativo se produjo, hoy los líderes de la Comuna 10 y 
11 que hay ocho, diez, quince sectores que los lideres no 
quieren que se coloque un ladrillo más van y le dicen a la 
policía yo no puedo, no tengo nada, yo pedí ese documento, 
el Señor Alcalde le pidió a Gobierno, a Planeación y a 
Oficina y al CLOPAD le pidió ese documento pregunto en 
alguna reunión del CLOPAD se ha tocado este tema de producir 
ese documento se presentaron algún plan de acción con base 
en este inventario Doctor Ragua son preguntas porque si no 
conozco ninguna entonces pregunto si existen, ahorita que 
hicieron la Cumbre en Bogotá los Presidente con los 
Gobernadores nosotros le llevamos algún proyecto al Doctor 
Serpa para que presentara en Bogotá sobre la Ola Invernal 
sabe que hay unos recursos importantes en el fondo de 
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calamidades ahorita en la reforma tributaria del 29 de 
Diciembre de la Ley 1430 se estableció que el 25% del 4x1000 
va destinado para este fondo de calamidades entonces 
pregunto cuántos proyectos de obra de mitigación presentó la 
defensa de Bucaramanga para eso, si sabemos que necesitamos 
más de Medio Millón de Pesos para sostener a la meseta, 
cuantos proyectos de obras de mitigación de obras de 
canalización de aguas lluvias, de canalización de aguas 
residuales ha presentado la EMPAS o tiene la EMPAS ¿Usted 
sabe algo de eso? Ellos forman parte de este comité local de 
Atención y Prevención de desastres yo tengo aquí unos 
cuadros Doctor que hice, se los presente, ya hable con el 
gerente de EMPAS y tengo una cantidad de cosas que de hecho 
las estoy visitando, no es que eso no nos compete, es que no 
tenemos plata, entonces le digo hagan los proyectos y 
conseguimos la plata, yo quiero leerlas están involucrados 
todos los Barrios de Bucaramanga, todos los barrios, le 
pregunte hay algún proyecto para esto, para canalizar las 
aguas lluvias no es que haya zona de alto riesgo y no 
podamos hacer nada, resulta Doctor que la Corte 
Constitucional en el 2008 tumbó la normatividad que impedida 
llevar obras públicas a sectores subnormales eso ya se cayó, 
eso es un cuentico, eso es una justificación que tienen las 
empresas de servicios públicos para no hacer obras de 
mitigación y le estamos sacando el cuerpo, aquí tengo una 
relación grandísima que le pase a la corporación, ya hemos 
hecho como Seis visitas, los estoy llevando a hacer las 
visitas a que evalúen, a que hagan los estudios, a que hagan 
los presupuestos yo no puedo llevar a nadie de la Alcaldía 
porque no haya el personal ni saben de muros de contención, 
ni saben de absolutamente nada, le lleve a la EMPAS otra 
relación grandecita de que sectores requieren obras de 
mitigación, conducción, canalización de aguas lluvias y 
aguas residuales ¿Usted sabe porque no se ha caído la Comuna 
14? Porque allá si han hecho obras de mitigación, allá se ha 
hecho andenes, allá creo que el INVISBU el año pasado hizo 
una inversión importante en una conducción de aguas 
residuales si no eso ya se hubiera caído, entonces ese 
cuentico de que no podemos invertir en sectores de alto 
riego es mentira hay que destinar presupuestos importantes 
para eso Doctor yo pregunto si hoy con base de todo lo que 
paso nosotros hemos elaborado un mapa de riesgos 
vulnerabilidad y amenaza porque es que sin un mapa de estos 
difícilmente podemos planear la prevención, debemos que 
destinar recursos para hacer esos mapas Doctor yo pienso que 
hay que pedirle al Municipio al presupuesto a la Comisión de 
Hacienda que nos destine recursos para este efecto. Hay otro 
tema delicado Doctor en la Ola Invernal del 2005 se 
entregaron Dos Mil y pico de casas, en la Comuna 10 y 11 
alrededor de unas 25, 30 personas entregaron el predio hoy 
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esa gente las personas que venden predios allá volvieron y 
se lo vendieron a otra comunidad y quedaron invadidos, se le 
mando carta a la defensoría del espacio público, a su 
Oficina y nadie respondió y esos predios otra vez están 
construidos, entonces no estamos protegiendo esos predios 
que ya debían estar en manos del Municipio hay que revisar 
ese tema en el caso como Brisas de Provenza, Granjas de 
Provenza y la única salvación usted sabe que esos predios 
volvieron la gente a construirlos y yo sobre ese tema he 
venido insistiendo, otro tema importante Señor Presidente 
que hay que revisarlo y que se lo deben quitar a la oficina 
de Prevención y Atención de Desastres,resulta que le dejamos 
los frentes de seguridad en los sistemas de seguridad y 
resulta que no le damos plata al Señor de Prevención y 
Atención de Desastrespero si le entregamos a la policía Mil 
y pico de Millones de Pesos porque esta plata, los Cien, 
Doscientos Millones que está Administrando la Oficina de 
Prevención y Desastres entreguémoselo a la policía de hecho 
los autores de este Proyecto, de este programa nacional es 
la policía, pues que la policía que sabe de ese cuento que 
maneja con la policía comunitaria, los frentes de seguridad 
los asuma la policía nacional bajo el fondo de vigilancia 
que hay aquí que nosotros le transferimos los recursos 
equivalente al 5% de Industria y Comercio y se quiten ese 
chaleco, creo que el Doctor Fredy tiene alrededor de unas 
200 solicitudes y arreglos de frente de seguridad y nunca se 
ha arreglado uno solo entonces busquemos eso y que para la 
próxima vigencia Doctor entréguele eso al fondo de 
vigilancia y quítese ese chaleco porque usted no tiene 
tiempo para atender eso, la verdad esos eran los temas que 
quería tocar, Señor Presidente muchas gracias. 
 
El Presidente: Con el mayor gusto Concejal. Tiene la palabra 
el Concejal Uriel Ortiz. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. URIEL ORTIZ RUIZ: Gracias Señor 
Presidente quiero darle un saludo muy especial a usted, a la 
Doctora Martha, saludar a las compañeras y a los compañeros 
Concejales, también un saludo muy especial al Doctor Fredy 
Ragua de la Oficina de Atención de Desastres, saludar a 
todos los presentes en la mañana de hoy. Presidente primero 
que todo este tema se está hablando muy localmente pero yo 
creo que es un tema nacional que nosotros tenemos que 
aprovechar este momento para solicitar y estar ahí pendiente 
de los recursos que va dar el Gobierno Nacional yo leía un 
titular de un periódico nacional donde dice que Colombia 
vive la peor tragedia invernal registrado en la década y que 
el mismo Gobierno Nacional declara la emergencia invernal y 
saca unos Decretos donde se van a apropiar miles y miles de 
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Pesos para solucionar esta catástrofe Nacional. Yo creo que 
han ocurrido desgracias en todo el País en lo que ha sido la 
costa con el desbordamiento del canal de dique vimos aquí un 
Municipio como gramalote aquí en el Norte de Santander y 
muchos otros desastres que se han visto con esta Ola 
Invernal, yo leía esta mañana asombrado Presidente el 
titular que tenía vanguardia en primera página donde el 
director de desastres habla que el invierno nos cogió mal 
parados yo no creo que un funcionario debería decir eso no 
porque sea verdad o porque sea mentiras sino eso me causo 
como la misma sonrisa Presidente cuando el general de la 
policía dijo que la feria era insegura ¿Cierto? O sea el 
responsable del tema no debe salir con esos comentarios como 
tan desalineados porque si el Director de una entidad que 
debe estar al tanto de eso dice eso pues dice es apaguemos y 
vámonos. Yo creo que el Municipio de Bucaramanga ha hecho 
los esfuerzos y sé del trabajo del Doctor Fredy Ragua porque 
siempre he apoyado aquí su gestión y no solo la he apoyado 
con palabras sino la he apoyado con hechos y prueba de ello 
es que en la Comisión de Hacienda siempre hemos aumentado el 
presupuesto de la Oficina de desastres y me alegra que este 
en ejecución Doctor Ragua que no nos traiga aquí siempre 
diciendo que el presupuesto no se supo para donde se fue 
sino que ya lo están ejecutando ahí los vemos con lujos de 
detalles como se está ejecutando, Presidente aquí se habla 
de la inversión que hace la CDMB yo creo que eso no se puede 
comparar con la inversión que hace el Municipio, yo creo que 
eso es comparar cuando venga el tema de la niñez, comparar 
la inversión que hace el Municipio en la niñez con lo que 
hace el Instituto de Bienestar Familiar, yo creo que la CDMB 
se creó para eso, para mitigar el riesgo, mire que las 
corporaciones autónomas fueron muy criticadas durante la Ola 
Invernal, fueron bastante criticadas inclusive que el 
Gobierno las iba acabar, el Gobierno Nacional dijo que iba 
acabar las Corporaciones Autónomas luego dijo que no, que 
las iba era a intervenir porque las achacaba el Gobierno 
Nacional les achacaba a las corporaciones autónomas, les 
daba la responsabilidad que por culpa de ellas fue que se 
presentaron muchos problemas en el País y yo creo que aquí 
ha faltado hacer ese debate a la CDMB aquí ha faltado hacer 
ese debate y lo tenemos que hacer ¿sabe porque Presidente? 
Porque yo defiendo a la CDMB, yo creo que la CDMB ha hecho 
bien su trabajo, lo ha hecho bien y por eso tenemos que 
mostrarla también como ejemplo a nivel Nacional y defenderla 
en este momento cuando se están criticando y cuando se están 
echando en el mismo costal, ahí en la Comisión siempre hemos 
defendido la sobre taza ambiental creemos que se debe 
defender, se debe tener lo que estamos exigiendo es que 
también metamos el tema de la erosión porque esto de la Ola 
Invernal no es la Ola Invernal Señores, esto cuando llueve 
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Dos días seguidos así no sea Ola Invernal se caen las casas 
en la Comuna 14 eso no es por ahora, ni por el Doctor Ragua, 
ni por el Municipio, ni por Fernando Vargas, eso es porque 
construimos donde no se debía Construir, es zonas de alto 
riesgo donde no se debía haber construido y el día que se 
haga el desalojo muchas de esas viviendas hasta ese día no 
podremos ir solucionando cuando le demos una vivienda digna 
a estas personas, cuando construyamos vivienda de intereses 
social aquí en Bucaramanga para irlas reubicando porque no 
siempre vamos a tener ese problema ahí estemos en Ola 
Invernal o no estemos en Ola Invernal el día que llueva dos 
horas seguidas en Bucaramanga se caen las carpas de la 
Comuna 14 y los asentamientos humanos que han hecho 
alrededor de toda la ciudad eso es lógico y eso es de ahí, 
eso no es de ahorita. Mire Presidente quiero aquí también 
defender la Construcción del teleférico de la Comuna 14 yo 
creo que es una de las soluciones para que la Comuna 14 
tenga inversión, para que la Comuna 14 sea vista como un 
ejemplo de desarrollo si nosotros a un sector de pobreza le 
metemos pobreza siempre va seguir siendo pobre y más pobre, 
si nosotros a la 31 con 15 no le metemos inversión, no le 
metemos desarrollo siempre va ser un sector antro, aquí 
cuando se construyó la Diagonal 15 compañeros ustedes se 
acordaran cuando se construyó la Diagonal 15 que se tumbó un 
poco de casas viejas para construir la Diagonal 15 y hoy la 
Diagonal 15 es un sector de desarrollo, es un sector que le 
han hecho obras, que se han hecho edificios, que se han 
hecho negocios, que se han hecho Comercio, lo mismo va pasar 
con la Comuna 14 cuando se haga el teleférico, si van a 
pasar por encima de unos ranchos claro porque eso es lo que 
hay pero a partir de esos los Gobiernos locales tendrán que 
comenzar a invertir en procesos de desarrollo, en procesos 
de turismo porque eso va ir conectado con el embalse 
Bucaramanga cuando hagamos la vía desde el Acueducto hasta 
el embalse Bucaramanga van a hacer zona de turismo, cuando 
le cambiemos al cerro de Morro Rico la cara para construir 
un sector Turístico todo eso va generar desarrollo y tenemos 
que ir reubicando las viviendas que están en sectores donde 
no se pudo haber construido y allí están por lo contrario 
siempre vamos a tener este tema y siempre vamos a decir que 
vamos a ayudar con plásticos y vamos a ayudar con lo que 
siempre ayudamos porque eso es lo que tenemos, tenemos que 
ya empezar a meterle presupuesto pero a temas centrales como 
la erosión, a la reubicación, no a seguir metiéndole a los 
muros de contención a todas estas cosas que lo único que 
vamos a hacer es como a poner paños de agua tibia en una 
problemática que es mayor, yo si le digo al Doctor Ragua que 
con los recursos que usted tiene maneja bien la Oficina 
Doctor Ragua, yo creo que hay que seguir haciendo ese 
trabajo, no bajar la guardia y estar preparados porque un 
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aguacero se presenta en cualquier momento y aquí en 
Bucaramanga cuando San Pedro estornuda pues colapsa las 
viviendas que están en alto riesgo, yo creo que hay que 
comenzar a trabajar el tema ojala este año que vamos a 
estudiar el plan de ordenamiento territorial yo siempre lo 
he dicho que puedo en un año Político y ojala salga un buen 
plan de ordenamiento territorial, pero toda esta 
construcción la hemos permitido nosotros a lo largo de los 
años, le agradezco Señor Presidente, muy amable. 
 
El Presidente: Muy buena su intervención Concejal, le pido a 
la Corporación y a todos en general que mantengamos el 
orden, se está perdiendo un poco el orden por el transcurso 
del tiempo de la sesión y faltan tres intervenciones la 
intervención del Concejal Cleomedes Bello, del Concejal 
Edgar Higinio Villabona y de la Concejal Sonia Navas, el 
Concejal Celestino Mojica pidió una segunda intervención yo 
quiero proponerles una cosa compañeros cada uno de ustedes 
en el transcurso de la sesión han realizado el promedio de 
Cinco o Diez preguntas bastante interesantes al respecto del 
problema de desastres de la Ola Invernal y de otros temas 
similares, a mí me parece que el Señor Secretario o el Señor 
representante de Atención y Desastres Fredy Ragua debería 
disponer de por lo menos dos horas o más para poder 
responder todos estos interrogantes entonces yo propondría 
terminamos las intervenciones el Doctor Ragua prepara un 
documento con todos los temas que ha escuchado en la mañana 
de hoy y las respuestas especificas a algunas preguntas y 
una nueva sesión en la que usted interviene trayendo toda la 
respuesta a ello porque además tiene el informe de gestión y 
muy posiblemente muchas de esas preguntas se quedan en el 
aire pero no por escrito además de por escrito en una sesión 
viene y nos hace la presentación de todo ese informe, si 
están de acuerdo mil gracias y entonces continuemos. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA MEZA: Presidente para una 
moción de procedimiento. 
 
El Presidente: Con mucho gusto. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA MEZA: Tengo que asistir a 
mi cita médica porque nos va a contestar por escrito todo, 
pido permiso a su señoría para retirarme a una cita médica, 
muy amable Presidente. 
 
El Presidente: Disculpe no solo por escrito viene a la 
corporación y presentan las respuestas a esto, ahora tendrá 
la palabra para hacer una presentación muy formal de lo que 
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pudiera hacer ese documento, tiene la palabra el Concejal 
Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CLEOMEDES BELLO VILLABONA: Gracias 
Señor Presidente quiero saludar a la mesa directiva, a todos 
los compañeros Honorables Concejales y a los que se 
encuentran en el recinto. Señor Presidente es un resumen es 
que siempre que ha venido el Doctor Fredy Ragua al Concejo 
hay una preocupación que porque no viene el Secretario de 
Gobierno pues sencillamente no sé si la Señora Secretaria en 
la citación estaba invitado el Señor Secretario Gobierno, 
pues la respuesta es que como no se citó entonces cuando 
queramos que erramos que la sesión salga y que las 
respuestas sean completas pues se debe citar también al que 
uno quiere que le traiga las respuestas que uno piensa si 
querían venir el Secretario de Gobierno pues citen al 
Secretario de Gobierno con el director de desastres porque 
yo veo aquí por ningún lado, por ningún lado Honorables 
Concejales veo firmando al Secretario de Gobierno el 
informe, si le piden un informe a Fredy Ragua no tiene por 
qué venir el de planeación, ni el de salud, ni nadie, viene 
Fredy Ragua porque usted es el que firma y si usted es el 
que firma Doctor Fredy Ragua usted es el que responde por lo 
que escribe acá, yo no creo que tengamos que ir a pedirle 
cuentas a otra persona quien que firma es Fredy Ragua y que 
aquí habla de los valores, de los recursos que tiene la 
oficina de desastres, la asignación, los proyectos de 
mitigación, todo lo que tiene que ver con desastres de tal 
manera que si es desastres, tiene que venir desastres pero 
mire como desastres es tan amplio que yo he visto Fredy 
Ragua en la culona o sea yo no sé la oficina de desastres 
que hace allá revisando si el número de la culona está bien 
o está mal yo le he visto allá y he visto funcionarios de la 
oficina de desastres no sé si eso sea de la oficina de 
desastres de pronto haya alguna catástrofe allá con las 
ruedas de la culona entonces yo no sé qué hace el Doctor 
Fredy allá y allá lo he visto, lo he visto por televisión y 
he visto funcionarios de la Secretaría de Gobierno que debía 
ser una oficina totalmente distinta a la que va allá porque 
usted no tiene nada que ver con ese tema y yo he visto al 
Doctor Fredy Ragua allá viendo a ver si la culona cayó bien 
o no cayó bien, ese es un tema que mire lo que hace la 
oficina de desastres, para más Honorables Concejales. 
 
El Presidente: Concejal aclare que la culona es un sorteo 
¿No? 
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INTERVENCIÓN DEL H.C CLEOMEDES BELLO VILLABONA: A si claro, 
es el sorteo que se lleva allá en la lotería de Santander, 
lo otro la oficina de desastres es una dependencia, es una 
oficina, es una oficina de la Secretaría de Gobierno, es una 
oficina que aquí el informe lo veo totalmente independiente, 
si no es una oficina de la Secretaría de Gobierno el que 
debía firmar este informe usted Doctor Fredy Ragua sino debe 
firmarlos el Secretario de Gobierno no tiene por qué venir 
Fredy a firmar un informe cuando usted no tiene autonomía en 
el gasto y no tiene ni siquiera autonomía en el personal y 
no tiene autonomía en la oficina y si eso es así usted no 
tiene por qué venir a rendirnos un informe al Concejo, el 
que tiene que venir a rendirlo el Secretario de Gobierno 
porque es el jefe de la Oficina, eso es como si nosotros le 
pidiéramos al Alcalde cuenta a la Secretaria de él, no 
tenemos que pedirle cuentas es Alcalde al que pedimos 
nosotros como Alcalde entonces eso es una cuestión que hay 
que mirarlo con lupa o mirarlo con detalles y va seguir 
siendo una oficina o es una oficina independiente o es una 
oficina de la Secretaría de Gobierno y si no aquí podemos 
citar a todos los Secretarios de cada oficina, vengan y nos 
traen un informe la subsecretaria, la escribiente allá del 
abogado ese que nos traiga un informe porque así es lo que 
se está haciendo con esta oficina de desastres entonces 
cuando le pidamos cuentas al Doctor Fredy Ragua de los 
recursos de la Oficina entonces nos va decir no porque es 
que el Secretario me ordeno otra cosa no porque es que el 
Secretario me dijo, no esto no puede ser así porque usted 
viene y firma aquí un informe y este tipo tiene que ser eso 
en el 2010 y usted tiene que responder por esto no tiene que 
responder nadie absolutamente ninguna otra persona de lo que 
se haga o no se haga en la oficina de desastres y por esa 
razón las obras de mitigación que hay en los diferentes 
barrios no se hacen como deben hacer porque con varios jefes 
el uno ordene una cosas y el otro quiere hacer otra entonces 
por eso nunca funcionaria la misma manera nunca podría 
funcionar de la misma manera porque ni Fredy puede actuar 
porque está conociendo los diferentes sectores ni el 
Secretario tampoco podría actuar porque para ponerlos de 
acuerdo, mientras se ponen de acuerdo y sucede lo que está 
sucediendo aquí que no se han hecho obras de mitigación que 
no haber tenido en cuenta la situación que está sucediendo 
en los diferentes barrios de la ciudad de Bucaramanga por 
fortuna Presidente y Señora Vicepresidente, por fortuna 
Bucaramanga es de las ciudades menos afectadas en la Ola 
Invernal pero qué tal si nosotros seguimos ahorita con la 
Ola Invernal que se avecina nuevamente para estos barrios 
que están en altos riesgos de la ciudad de Bucaramanga no 
podemos seguir esperando a que sucedan las cosas porque eso 
se habla de una oficina de prevención, de prevención y no ir 
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después de que las cosas hayan sucedido ¿Por qué? Porque no 
hay un norte, porque no hay una directriz, porque no hay una 
cosa clara de lo que se piensa hacer, una proyección de lo 
que se piensa hacer en la ciudad de Bucaramanga y 
desafortunadamente mire desafortunadamente Honorables 
Concejales la corporación de la defensa de la meseta 
Bucaramanga en su gran época cuando fue la que salvo el 
Cáncer de la erosión a hoy no está haciendo esa labor Fredy 
usted sabe que esas labores que eran de parte de la 
corporación de la meseta de Bucaramanga que era en otra 
época en manos de esa gente que hizo la corporación de la 
defensa de la meseta de Bucaramanga a hoy no está haciendo 
lo que debía hacer de la mano con la ele sigua presupuesto 
que tiene la Administración Municipal con lo que le aportan 
a la Administración Municipal con esos recursos tan 
importantes que nosotros aquí le aprobamos a la corporación 
de la defensa de la meseta de Bucaramanga esa sobretasa 
ambiental que nosotros le trasladamos a la oficina de la 
corporación de la defensa de la meseta de Bucaramanga es que 
es para la defensa de la meseta no para otra cosa diferentes 
pero como allá los recursos los dilapidaron esos recursos se 
manejan es de manera politiquera por eso hoy en Bucaramanga 
está sucediendo lo que está sucediendo y de esa manera 
Doctor Fredy usted tiene que trabajar y apoyarse de la mano 
con entidades que tengan de verdad recursos importantes y 
hacer gestión del orden nacional, por el orden nacional hay 
importantes recursos pero hay que hacer la gestión Doctor 
Fredy usted no se puede quedar esperando solamente comprando 
aquí en las ferreterías de Bucaramanga ladrillos y cauchos 
para ir a proteger la defensa de la meseta de Bucaramanga 
porque eso es vergonzoso para una ciudad que está en alto 
riesgo una gran cantidad de barrios lo único que hay que 
hacer es gestión a nivel nacional y aquí no veo que haya 
recursos a nivel nacional hombre a nivel nacional hay 
muchísimos recursos para lo que tiene que ver el medio 
ambiente y protección de este, ahora yo no sé el Gobierno 
Nacional dejo unos recursos importantes por las ciudades yo 
no sé Bucaramanga que haya hecho con esos recursos si ya se 
gestionaron, si ya están por llegar mire hay obras 
importantes en la ciudad de Bucaramanga es duro decirlo como 
es que un barrio como los Conquistadores Doctor Fredy Ragua 
que queda aquí en el medio de Bucaramanga, en el mejor lote 
de la ciudad de Bucaramanga al lado del barrio Terminal de 
la ciudad de Bucaramanga un barrio vallan los invito a que 
miren las casas de tres y cuatro pisos y Fredy hoy ni 
siquiera tienen agua, ni siquiera tienen gas, no tienen 
absolutamente nada sabe que ese barrio está en alto riesgo, 
barrio en alto riesgo aquí en las narices de Bucaramanga 
prácticamente en los mejores lotes que tiene la ciudad de 
Bucaramanga si eso es así entonces quien autorizo construir 
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ese barrio, quien le dio la orden para que se hagan casas de 
tres y cuatro pisos aquí al lado de la terminal de 
Bucaramanga si no se les iba a dar el servicio del 
acueducto, si no se les va dar el servicio del 
alcantarillado usted sabe Fredy lo que puede suceder con 
este barrio los invito a que lo conozcamos donde ya la casa 
mínima que hay son de tres y cuatro pisos sin alcantarillado 
cuando tienen al lado el vecino el terminal de Bucaramanga, 
cuando hay importantes barrios de Bucaramanga pegados a este 
barrio y esas aguas donde están llegando, cuando se produzca 
una catástrofe de verdad ¿Por qué? A el que tiene que pagar 
los platos rotos en ese sentido es el Municipio de 
Bucaramanga y sabe que a hoy EMPAS a hoy ninguna entidad de 
servicios públicos se va por lo menos decirle a esta gente 
vamos a legalizarlos y por lo menos exigirles de que se haga 
el alcantarillado que por lo menos seria la protección de 
este sector de la ciudad de Bucaramanga, Fredy allá se están 
votando las aguas ahí a la calle a este sector de la ciudad 
es un importante barrio usted lo conoce frente, al lado del 
terminal de Bucaramanga cuando esto suceda yo estuve el fin 
de semana mirándole la escorrentía que está sucediendo 
porque no tienen alcantarillado tienen el agua en una pila, 
no tiene gas y todo se está haciendo así y estamos aquí a 
Cuatro, Cinco minutos del centro de la ciudad de Bucaramanga 
eso no puede seguir sucediendo hay que exigirle a la empresa 
EMPAS que  les haga el alcantarillado eso tendrán que pagar 
un recurso, eso tendrán que pagar algo pero háganlo porque 
si se deja así es peor el daño que puede suceder a este 
importante sector de la ciudad de Bucaramanga yo si los 
invito y que hagan un censo cuanta gente vive ahí, que 
negocios comerciales e importantes barrios de la ciudad de 
Bucaramanga están al lado de este barrio que puede ser una 
catástrofe para la ciudad de Bucaramanga y lo único que le 
dicen a esta pobre gente es como ustedes no están 
legalizados, como no hay escrituras pero el impuesto si lo 
están pagando porque les está llegando el recibo del 
impuesto ellos si les toca acercarse a la tesorería pagar 
sus impuestos, no tienen escrituras en alto riesgo y están 
haciéndole un daño a este importante sector de la ciudad de 
Bucaramanga Doctor Fredy de tal manera que hay le dejo ese 
tema para que por lo menos darle una gestión a través de las 
entidades que tienen que ver con esta situación, mire por 
eso es importante las obras de baja intensidad Doctor David 
Camargo las obras de las obras de baja intensidad son 
importantes en la ciudad de Bucaramanga ¿Por qué razón? 
Porque el comunero, el líder sabe la necesidad importante y 
apremiante de cada sector es necesario hacer estas obras es 
necesario llegarle a estas obras no podemos seguirle 
diciendo a Bucaramanga que todo tiene que ser una sola obra 
porque no, se necesita llegarle a los barrios que necesitan 
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la obra prioritaria y ellos son los que conocen y pasan las 
necesidades a la oficina de infraestructura o a la oficina 
que este encargada de este tema pero se le puede llegar a 
cada barrio con una obra importante que genere por lo menos 
la solución en estos importantes sectores, por ejemplo lo 
que hablaba el Doctor Henry Gamboa en la locución que él 
hacía de que estos barrios en otras administraciones una 
solución que se le dio fue a través de las obras de 
mitigación que se pudieron conservar estas laderas de la 
ciudad de Bucaramanga, uno de la noche a la mañana no puede 
decirle a todos que se valla porque es un barrio que está en 
alta peligrosidad cuando donde está la solución, ¿para donde 
los vamos a llevar? Hay que tratar de proteger lo que hay 
Presidente hay que tratar Fredy de tratar mitigar al máximo 
que no vallan a suceder problemas en la ciudad de 
Bucaramanga pero con lo que ya está, porque nosotros ni hay 
recursos, ni hay sitios para dónde empezar a donde trasladar 
gente que esté en alto riesgo, uno invita aquí al Doctor 
Rodrigo y el Doctor Rodrigo en el P.O.T y en el plan de 
ordenamiento territorial dice que en el barrio Porvenir esta 
en alto riesgo que es un barrio que está en alto riesgo y le 
tienen castrada la posibilidad a este barrio de Bucaramanga 
de que se desarrolle porque el Doctor Rodrigo dice que está 
en alto riesgo y no hay forma quien haga una solución ni 
saben que están haciendo, pues construyen ilegalmente, hacen 
obras ilegales no hay nadie que por lo menos pendiente de 
una oficina para que esto no se siga desarrollando por la 
misma negligencia de las entidades del Municipio de 
Bucaramanga porque no le damos la solución por ejemplo a 
este barrio el barrio Porvenir que es un barrio tan 
importante mire es un barrio que sufrió por más de años los 
olores del carrasco que afortunadamente ya le solucionaron 
poco a poco esa necesidad de convivir los chulos, de 
convivir con todo lo que tiene que ver con ratas y toda esa 
cuestión que sucedía por esa necesidad del barrio de que 
tenían el botadero de basura ahí en la cabecera de los 
barrios y sabe que Presidente y Doctor Fredy a hoy entonces 
le llego la solución y es que es un barrio en alto riesgo 
ahora, o sea si estaba el botadero, funcionaba el botadero 
de basuras en Bucaramanga y no sucedía absolutamente nada 
pero hoy entonces el barrio dice en alto riesgo y no se 
pueden desarrollar por esa negligencia de la Administración 
y lo que tiene que ver con planeación Municipal y se lo he 
dicho al Doctor Rodrigo démosle una solución para que esto 
sea legal, mire esa ilegalidad lo que hace es perder 
recursos en el Municipio de Bucaramanga la ilegalidad lo que 
hace es que todos los negocios, todo lo que funciona allí 
funcione por la parte ilegal y ahí es donde se presenta la 
corrupción de los Funcionarios porque llegan a pedirles 
documentos, a pedirle y como no se puede pues hagámoslo por 
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debajo de la mesa que yo me encargo de que usted termine sus 
hojitas y usted la termine y así sucede con las entidades y 
eso no se puede seguir permitiendo en la ciudad de 
Bucaramanga, mire yo sé el trabajo que hace usted en la 
Oficina lo hace con las uñas porque desafortunadamente es 
una Oficina como hablábamos aquí con el Director de Bomberos 
igual no tienen la capacidad para funcionar, para hacer una 
redención como se debe en la ciudad de Bucaramanga yo le 
preguntaba por ejemplo cuando hubo la alarma en el 
represamiento del rio California que el afectado no es rio 
arriba, es rio abajo quienes somos afectados por el Sector 
Norte de la ciudad de Bucaramanga no sé qué instalaron 
ustedes, no sé qué hicieron, no sé qué prohibieron, que 
posibilidades tenían de decirle a las personas porque eso de 
prevención Doctor Fredy el prevención eso es lo que hay que 
hacer, no evitar que ya sucedan las cosas y empezar a buscar 
recursos para pagar arriendo, para darle eso no, tratar de 
que haya una prevención y tenga la plena seguridad que de 
esa manera funciona de la mejor manera está oficina y ya 
para terminar Doctor Fredy de verdad que felicitarlo pero 
tratar de mirar que está irresponsabilidad recaiga en la 
persona que ejecuta y que da y que ejecuta el gasto para que 
aquí no nos tiremos la pelotica del uno al otro que fue 
este, que fue aquel, si no darle una respuesta a la 
Administración, darle una respuesta a la ciudad de 
Bucaramanga quien es el directo responsable de esta oficina 
o si es el Secretario de Gobierno el que tiene que venir a 
responderle al Concejo de Bucaramanga, gracias Señor 
Presidente. 
 
El Presidente: Muchas gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Edgar Higinio Villabona. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO: 
Presidente muchas gracias, Presidente saludo en primer lugar 
al Doctor Fredy Edgar Ragua, a las damas y caballeros que 
nos acompañan, al público. Presidente lo primero yo quiero 
destacar la metodología que usted ha señalado para este 
debate tan importante, la comparto totalmente. Doctor Fredy 
las intervenciones de mis compañeros esto lo digo en el buen 
sentido son como las piezas de un rompecabezas cada uno ha 
venido tocando aspectos muy importantes de una problemática 
que ya es un verdadero problema para nuestra ciudad, muchos 
de ellos en el caso del Doctor David Camargo utilizo una 
metodología muy importante es una investigación 
bibliográfica similar a la que tengo aquí en mi archivo para 
demostrar por ejemplo como el Alcalde y primera dama han 
visitado las zonas afectadas por el invierno, como los 
afectados están pidiendo ayuda en Morro Rico, como las 
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lluvias están amenazando de una manera más fuerte algunos 
sectores de la ciudad en caso del barrio Provenza, como la 
erosión está amenazando la estabilidad de muchos sectores 
inclusive de unas viviendas recién construidas como Villas 
de San Ignacio y así podríamos traer a manera de recuento en 
lo que viene sucediendo, Doctor Pedro Nilson hizo también un 
recuento muy interesante sobre el cual yo quiero referirme 
cuando uno habla que en Bucaramanga vivimos cerca de 
Quinientas Cincuenta Mil Personas que Bucaramanga es un gran 
vividero dice la gente, estaríamos desconociendo lo que 
menciono el Doctor Pedro Nilson que cerca de Ciento 
Treintaiuno Mil personas viven en invasiones es decir 
estamos hablando de cerca del 25% de la población Señores 
Concejales pero también yo quiero tocar el tema de frente 
sin temores de la campaña Política en Bucaramanga se está 
convirtiendo un negocio la invasión de lotes y la venta de 
lotes ese es uno de los principales problemas Doctor Edgar 
aquí no podemos echarle la culpa exclusivamente al invierno 
ni a la erosión el ser humano es el principal depredador de 
las laderas y de las cañadas de Bucaramanga yo quería 
extenderme más desde luego pero no lo hago por razón del 
tiempo pero si quiero tocar algo Doctor debido a esta 
problemática la bancada del Partido Conservador Colombiano 
ha invitado a la Doctora Elvia Arcelia Páez Gómez en su 
condición como directora de la corporación autónoma Nacional 
y a usted Doctor Fredy para que hablemos de los 
asentamientos precarios es como técnicamente denominan hoy a 
las invasiones o a los barrios subnormales. 
 
El Presidente: Doctor Edgar Higinio disculpe un momentico y 
me perdona le interrumpa el uso  de la palabra el Monseñor 
Juan Carlos Castellanos ha querido venir a la corporación a 
imponernos la ceniza acordándonos del día Miércoles de 
ceniza a quienes deseen la imposición de la ceniza Monseñor 
y entonces hacemos un pequeño receso para ello. 
 
 
Monseñor Juan Carlos Castellanos: Que pena con la venia 
quienes deseen pues vamos a celebrar la exposición de la 
ceniza un momento muy sencillo ustedes saben que hoy en todo 
el mundo católico se celebra el miércoles de la ceniza. 
Primero que todo la ceniza es un signo que imponemos en 
nuestra frente y que denota lo que está sucediendo por 
dentro yo quiero recordar una expresión del Salmo que hoy 
proclamamos en la iglesia y que dice en una aclamación a 
Dios, en una petición a Dios crea en mí corazón, renuévame 
por dentro mi espíritu firme y eso es lo que le pedimos al 
Señor que nos permita pensar en que un día nuestra vida va 
terminar por eso es una ceniza en lo que se acaba y lo 
aplicamos en nuestra frente como un compromiso personal pero 
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también público como creyentes, lo importante es que 
necesariamente es el corazón pero con este día se inicia un 
periodo de 40 días. 
 
 
La Señora Secretaria: Verificación de Quórum Honorables 
Concejales. 
 
 
VERIFICACIÓN DE QUÓRUM 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA         PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA           PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL           
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        PRESENTE 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA           PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente permito informarle  
han contestado a lista Dieciséis (16) Honorables 
Concejales  hay Quórum decisorio. 
 
El Presidente: Gracias Secretaria, Doctor Edgar Higinio una 
vez más la Presidencia se disculpa por la interrupción puede 
continuar con el uso de la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO:Le 
agradezco Señor Presidente, Presidente voy a retomar el 
hilo, simplemente para decirle al Doctor Fredy que la 
bancada del partido Conservador ha invitado a la Doctora 
Elvia Arcelia Páez Gómez como directora autónoma regional y 
a usted en su condición de cabeza visible, de jefe de la 
Oficina de Prevención y Atención de Desastres con un tema 
muy preciso, vamos a hablar de los asentamientos 
subnormales, vamos a mirar o precarios que qué zona de las 
ocupadas por asentamientos subnormales aceptar mitigación y 
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cuales no y un tema importante de los recursos que el 
Gobierno Nacional está procurando para atender la emergencia 
invernal, cuántos de esos dineros van a venir para 
Bucaramanga y con qué fin ahí se ha hablado de incluso 
Señores Concejales revivir el viejo impuesto a la erosión en 
el País y aquí como lo hemos dicho en años anteriores el 
tema de la erosión es una variable que no está en manos del 
Municipio de Bucaramanga resolver ni siquiera en manos de la 
corporación autónoma regional se requiere el apoyo del 
Gobierno Nacional y del congreso de la República, Doctor 
Fredy en Bucaramanga se está volviendo un negocio el invadir 
y se está volviendo un negocio la venta de lotes en predios 
donde no se puede construir pero lo que quiero agregar a 
todo lo que han dicho mis compañeros y comparto esas 
posiciones es que algunos asentamientos subnormales o 
precarios como llaman le están ocasionando un grave daño a 
urbanizaciones legalmente construidas es decir ya no solo 
están afectando la cañadas o están cortando los taludes de 
manera grave sino como en el caso por ejemplo del conjunto 
Campo Real y usted lo conoce porque los vecinos han estado 
hablando con usted y usted los ha atendido muy bien, ellos 
están siendo víctimas de una invasión no recuerdo 
exactamente como se llama por un lado Luz de Salvación y por 
la otra tiene otro nombre Balcones del Sur perfecto yo 
recuerdo que mire le voy a colocar dos ejemplos de la 
irresponsabilidad de los Políticos en campaña hace ocho años 
un prestigioso Político de Bucaramanga auspicio la invasión 
en el predio donde hoy está Luz de Salvación a mí me 
buscaron esos Señores y yo no le hale al tema y lo denuncie 
aquí públicamente hoy esa cañada y esa montaña se construyó 
y como lo decían mis compañeros ya hay casas de tres y de 
cuatro pisos Luz de Salvación y ahí contiguo balcones del 
Sur y no es que la gente pobre no tenga derecho a tener 
vivienda, claro que sí pero no donde se quieran instalar, 
cada vez que el Municipio por omisión o la corporación 
autónoma por incapacidad de contener invasiones permite a 
ciencia y paciencia la construcción sino se está generando 
problema al futuro, uno pensaba Honorables Concejales que lo 
que llamábamos invasiones o asentamientos subnormales eran 
por hay 30 o 40 barrios son más de 180 sectores en 
Bucaramanga que están en esa condición, sobre eso quiero que 
hagamos un debate Doctor Fredy de la manera más proactiva 
¿No? No señalando responsables, no, ahí hay una problemática 
grave que hay que resolver Doctor yo no quiero que a este 
conjunto que se llama Campo Real le vaya a suceder lo que le 
paso a Monte Mayor en Terrazas donde por la inactividad del 
Municipio y por el actuar del invierno fue condenado el 
Municipio de Bucaramanga en una tutela a hacer un muro que 
vale más de setecientos Millones de Pesos aquí por el actuar 
irresponsable de los vecinos de Balcones del Sur que 
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socavaron el talud que rodeaba el conjunto campo real ya se 
creció el muro que encierra este conjunto y me temo que le 
va pasar al Municipio lo que le paso al monte mayor que los 
van a condenar a tener que reparar el muro a expensas del 
Municipio de Bucaramanga y no para un barrio subnormal, para 
un barrio legalmente constituido creo que fue la Doctora 
Elvia Arcelia la que dijo que a Bucaramanga iba tocar que 
construirle como una muralla china cierto para rodearla eso 
es lo que toca hacer lastimosamente hay que proteger a 
Bucaramanga pero no solo en su perímetro sino en algunos 
sectores hay que construir una gran muralla para poder 
contener el tema de la erosión Doctor yo quisiera decir 
muchas cosas más sobre este tema de campo real donde el 
Municipio y Políticos de profesiones están facilitando la 
construcción de más casas en terrenos prohibidos en D.M.I 
Doctor se están pasando por encima las restricciones de la 
dirección autónoma para seguir construyendo viviendas en 
sitios que no se pueden y después viene lo exótico Señores 
Concejales los ciudadanos se salen de la legalidad y se 
meten en la ilegalidad y en la informalidad y después nos 
toca al resto de ciudadanos poner la plata para legalizar o 
buscarle una situación a quienes actuaron de una manera 
irregular yo esperaré a que podamos hacer este debate con la 
directora y le busquemos una fórmula para poder proteger a 
la gente de Bucaramanga que ya se están viendo afectadas por 
el actuar regular de los invasores en nuestra ciudad, le 
agradezco Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra la 
Concejal Sonia Navas. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. SONIA SMITH NAVAS VARGAS: Gracias 
Presidente. Bueno voy a ser súper breve Doctor Fredy Ragua 
para concretarle yo pienso que la Oficina de Prevención y 
Desastres precisamente lo que tiene que hacer es prevenir 
los futuros desastres y una manera de prevenirlos es 
haciendo los muros de contención en aquellas partes donde de 
verdad se están presentando todos estos problemas, esos 
requerimientos que hace la comunidad son de verdad muy 
importantes y no les colocan atención sino cuando ya se han 
caído los muros, cuando ya se han caído las casas entonces 
eso hay que tenerle y los recursos deben ser muy explícitos 
para manejar en esa parte, a mí me preocupa que he llegado a 
diferentes sitios donde han ocurrido desastres y viene una 
oficina de desastres pero no volvió por decir algo Villa 
Mercedes cuando se quemaron más o menos Siete ranchos, siete 
casas en la parte de abajo yo fui y la Oficina de desastres 
no decía nada, que hizo la Oficina de Desastres no ellos 
vinieron e hicieron un censo pero no volvieron más de que 



ACTA 020  FOLIO 48 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

función tiene en este caso la oficina de desastres que se 
cayó una casa, si vinieron y nos sentaron pero no vinieron 
más y vamos y allá no nos atienden, no hay nada entonces a 
esas personas en esos casos en particulares que no fueron 
muchos los que realmente se les cayó la casa en su totalidad 
yo pienso que la Oficina de Desastres es donde debe actuar, 
en el caso por ejemplo hubo Dos taxistas que se les cayó la 
casa o sea la Oficina de Desastres era la que debió haber 
apoyado a estas personas, yo en mis recursos, bueno en lo 
que consígales las camas, las colchonetas, ayúdeles a 
reconstruir nuevamente su vivienda pero eso lo debe hacer es 
la Oficina de Desastres, lo debe hacer la Alcaldía, ellos de 
verdad quedan totalmente desprotegidos esos ranchos que se 
quedaron o sea ahí si quedaron le toca a las personas 
particulares empezar a ayudar a la comunidad si uno tiene 
recursos de pronto o yo  digo los Concejales que de ayudas 
determinadas comunidades yo llevo tiempo pidiéndole a 
infraestructura que me colabore con unas volquetas la semana 
pasada creo que también le comenté Doctor Fredy para ponerle 
unos ranchos que se cayeron en la Comuna 14 donde me 
comprometí a colaborarles con unos suministros de ladrillos, 
dije les regalo los Cinco Mil ladrillos pero no les tengo el 
transporte aun así pienso que la Alcaldía y Oficina de 
Desastres debe ayudar y colaborar cuando las personas 
quieren regalar, quieren donarle a estas personas, a esta 
comunidad damnificada debe haber algún recurso donde ustedes 
porque acá dice que tienen ustedes un recuso de transporte 
entonces ahí es donde debe llegar porque muchas personas 
quieren dar las cosas pero como si de pronto no les va 
llegar, no tienen completo el recurso entonces la oficina 
debe atenta a esos requerimientos, lo otro es que es difícil 
que usted como oficina de desastres valla a pretender y 
decir vamos a reubicar a todo un barrio Villa Rosa, a todo 
un Barrio Villa Mercedes a una Comuna 14, a un Gaitán cuando 
lo de la Ola Invernal desde el 2005 no se han podido ubicar 
las personas porque no hay vivienda en Bucaramanga para 
ocuparla entonces eso es un engaño cuando llega uno y dice 
no es que a mí me van a reubicar yo le digo a la gente mire 
no se deje engañar ni de Políticos, ni de Gente, ni de 
Nadie, donde lo van a reubicar si no han reubicado a los de 
la Ola Invernal del 2005 que se quedaron sin ropa y sin nada 
quedaron ahí todos llenos de barro no los han podido 
reubicar, donde los van a reubicar usted que bueno tiene una 
casa que todavía no se le ha caído y tiene luz y tiene agua 
entonces pensemos primero en reubicar aquellas personas que 
de verdad ya se le cayeron las casas y después si reubicar a 
otras personas mire por ejemplo Medellín como están haciendo 
en eso cerros donde de verdad también sería una zona de alto 
riesgo estar construyendo, están haciendo los taludes para 
fortalecer la tierra porque sale más económico que reubicar 
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a estas personas yo pienso que Bucaramanga debe ir y mirar 
estos modelos para poder acá nosotros también hacer esas 
estructuras y dejar de estar engañando la gente que les van 
a dar vivienda y que los van a reubicar eso prácticamente lo 
que yo le quería decir, muchas gracias. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CELESTINO MOJICA PEÑA: Gracias Señor 
Presidente con las muy buenas tardes para todas y todos los 
que nos acompañan, Presidente no yo solo quiero hacer 
referencia a lo siguiente yo invitaría a los Concejales a 
que no fueran o que no hablaran de forma respectiva con 
algunos sectores de Bucaramanga diciendo que viven en 
ranchos o no se viven en ranchos a mí me parecen que todas 
las personas son dignas y tratan de trabajar y de llegar en 
medidas de sus condiciones igualmente esas personas que 
dicen que viven en ranchos son los mismos que pagan impuesto 
de industria y comercio, son los mismos que pagan impuesto 
predial en la ciudad de Bucaramanga y para eso la gente si 
no es mala para pagar impuestos para crearles valorizaciones 
para eso la gente no es mala igualmente yo quiero hacer a 
colación a lo siguiente y me gusta que hubieran tocado el 
tema del teleférico y que el objetivo no es llevarlo a la 
Comuna 14 eso lo tenemos todo claro, el objetivo es llevarlo 
al embalse y porque quieren llevarlo al embalse 
presuntamente aquí se nombró un Alcalde ad hoc por una 
simple razón Doctor Christian porque el consuegro del Señor 
Alcalde es el dueño de los terrenos alrededor del embalse de 
Bucaramanga ese es el gran negocio que quieren hacer llevar 
el teleférico a Bucaramanga para encarecer las tierras 
alrededor del embalse que son del consuegro del Señor 
Alcalde de la ciudad de Bucaramanga por eso es su 
insistencia en querer construir el teleférico por llevar el 
teleférico a las tierras de su consuegro y de esa forma 
poder valorizar más los terrenos esa es la realidad del 
teleférico en Bucaramanga, el teleférico en Bucaramanga no 
se está haciendo para los habitantes de la Comuna 14, el 
teleférico de Bucaramanga se está haciendo y está el Alcalde 
de Bucaramanga empeñado en llevarlo al embalse de 
Bucaramanga porque los terrenos alrededor del embalse son 
del consuegro del Señor Alcalde de la ciudad, le agradezco a 
usted Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Alfonso Prieto. Les quiero pedir y les manifiesto 
al Concejal Celestino Mojica que nos salimos del tema en el 
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que estábamos, tratemos de seguir. Tiene la palabra el 
Concejal Alfonso Prieto. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCÍA: Gracias 
Presidente solamente para aprovechar la inquietud que tienen 
también los residentes del barrio Zapamanga, perdón haber me 
acuerdo el barrio la Esperanza 2 y 3 por iniciativa también 
del representante de los indígenas allí hay unos 
asentamientos donde efectivamente los indígenas están 
padeciendo el problema porque la carretera se les ha 
deteriorado significativamente, Señor Presidente era también 
para registrar la necesidad de que se tengan en cuenta estos 
sectores. 
 
El Presidente: Igualmente, tiene la palabra el Concejal 
Dionicio Carrero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DIONICIO CARRERO CORREA: Gracias Señor 
Presidente haber sin ser abogado con el respeto del Doctor 
Ragua, sin ser abogado del diablo yo también quiero 
solicitarle pues a los compañeros del Concejo cierta mesura 
especialmente con el Doctor Fredy Ragua haber somos críticos 
y la crítica hay que hacerla y yo la hice y todos la hicimos 
pero a veces le decimos a él como si él fuera quien tuviera 
que solucionar todos los problemas habidos y por haber en 
desastres, en prevención y desastres, Doctor Jaime yo creo 
que hoy este debate que se hizo hoy es importantísimo de 
verdad traer a los otros Secretarios, a los que manejan el 
presupuesto realmente el Doctor Fredy Ragua lleva un piano a 
la espalda junto con una comunidad a trancas y a mochas como 
decimos en mi pueblo tiene que ir a asistir allí a la 
comunidad de verdad que es de exaltar la labor que usted 
hace, esa labor titánica y con las solas uñas, muchas 
gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: De su intervención que la idea de que venga 
el Secretario de Infraestructura, el Secretario de Gobierno, 
el Doctor Fredy Ragua el día que traiga el informe y el 
documento de respuesta a todas las inquietudes que hoy se 
manifestaron que me parece que es un tema muy importante 
para la ciudad y la forma como cada uno de ustedes lo 
abordaron también bastante importante y de gran valor, tiene 
la palabra el Concejal David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DAVID CAMARGO DUARTE: Señor Presidente 
gracias, la verdad es que a esa invitación debe incluirse el 
instituto de vivienda Municipal y la misma corporación de 
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defensa de la meseta Doctor porque hay cosas que se manejan 
con ellos sería importante que se incluyan esas dos 
entidades para esa importante sesión, gracias. 
 
El Presidente: Correcto, Doctor Ragua conoce la propuesta 
que hay sobre la mesa de la corporación, tiene la palabra 
para hacer una síntesis de lo que ha sido todas y cada una 
de las intervenciones en cuatro, cinco minutos para que 
prepare el documento posteriormente y hacemos la sesión 
final de esto. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL CORDINADOR DE LA OFICINA DE PREVENCIÓN Y 
DESASTRES FREDY EDGAR RAGUA CASAS:Bueno muchísimas gracias 
Señor Presidente y pues yo creo que la Proposición es muy 
sana es lo mejor que podemos hacer Diez hojas llene de los 
Comentarios de cada uno de los Honorables Concejales muy 
importantísima la preocupación de todos y les vamos a 
responder punto por punto la inquietud de cada uno de ellos 
en una próxima citación Señor Presidente para resolver todos 
estos temas. 
 
 
El Presidente: Silencio por favor, silencio respeten a la 
persona que este interviniendo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL CORDINADOR DE LA OFICINA DE PREVENCIÓN Y 
DESASTRES FREDY EDGAR RAGUA CASAS:Y ya para terminar quiero 
aclarar que ese titular del día de hoy en el diario 
vanguardia Liberal ya hice la reclamación porque en ningún 
momento fueron palabra mías yo lo que hice al Señor 
periodista Juan Carlos Chío fue decirle que no habíamos 
tenido tiempo que la tregua había sido muy corta para 
nosotros poder hacer obras de mitigación entre una temporada 
invernal y otra prácticamente dos meses únicamente en ningún 
momento dije que la temporada invernal nos había cogido mal 
parados como dice un título que sale hoy y ya le hice la 
reclamación a este periodista de vanguardia liberal porque 
en ningún momento utilice ese términoque como dice el Doctor 
Uriel el Coordinador de desastres utiliza un término de 
estos ya fuera a pagar internos pero en ningún momento lo 
utilice y quiero aclarar esa situación entonces quedo Doctor 
Jaime Rodríguez a expensas de la invitación para poder 
responder el cuestionario que me hicieron en el día de hoy, 
muchas gracias. 
 
El Presidente: Correcto muchas gracias Doctor Fredy Ragua se 
le hará llegar la fecha definitiva del final de este debate, 
Secretaria continuemos con el Orden del día. 
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La Señora Secretaria: Si Señor Presidente continuamos con el 
Orden del Día. 
 
 
5. Lectura de Comunicaciones 
 
La Señora Secretaria: No hay Comunicaciones Señor 
Presidente. 
 
 
6. Proposiciones y Asuntos Varios 
 
 
La Señora Secretaria: Hay una Proposición sobre la mesa de 
la Secretaría Señor Presidente. 
 
El Presidente: ¿Una sola? Sírvase a leerla. 
 
La Señora Secretaria: Me permito dar lectura. 
 
 
Proposición 
 
Invitar al Presidente y directivo de Grey Star para que 
expongan el Proyecto del Páramo de Santurbán al Concejo de 
la ciudad de Bucaramanga con este Proyecto la población más 
afectada sería Bucaramanga y su área metropolitana. 
 
La Señora Secretaria: Está Proposición es presentada por la 
bancada del partido Unidad Nacional, Partido de la U 
presentada por Cleomedes Bello Villabona y Christian Niño 
Ruiz. 
 
El Presidente: Le quiero comentar a quienes presentan la 
Proposición que la Presidencia ya recibió una nota de la 
Grey Star solicitando un espacio en el Concejo luego se a 
une con esta Proposición y con lo que pueda proponer cada 
uno de los Concejales, tiene la palabra el Concejal Alfonso 
Prieto. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CLEOMEDES BELLO VILLABONA: Con la 
venia del Doctor Alfonso Prieto para una moción de 
procedimiento en lo de la Proposición Señor Presidente. 
 
El Presidente: Tiene la palabra el Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CLEOMEDES BELLO VILLABONA: El interés 
solamente es para las directivas quieren venir el Presidente 
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de la Grey Star quiere venir aquí al Concejo de Bucaramanga 
a dar una explicación esto no quiere decir que nosotros 
estemos en de acuerdo, en desacuerdo a este Proyecto pero si 
es necesario que el Concejo de Bucaramanga quien es 
prácticamente la junta directiva del Alcalde de Bucaramanga 
del Municipio, de la población más grande del área 
metropolitana lo escuchemos y vienen todos los directivos 
por la parte técnica con la parte que ellos manejan y 
escuchar pienso que eso es una labor muy importante del 
Concejo de Bucaramanga a quienes les pediría a los 
Honorables Concejales que nos apoyen en esta iniciativa que 
yo sé que va ser fundamental enriquecedora para la ciudad y 
para el área metropolitana de la ciudad de Bucaramanga, 
Señor Presidente les pido con la venia de usted y la mesa 
directiva que nos acompañen que es un tema muy álgido para 
el área metropolitana pero que sé que aquí el Concejo de 
Bucaramanga se podría abanderar de esta tecnología o que se 
yo de lo que ellos traen para presentarle a la ciudad y a su 
área metropolitana Señor Presidente. 
 
El Presidente: Perfectamente conocemos el mérito de la 
Proposición ni más faltaba tiene la palabra el Concejal 
Alfonso Prieto. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCÍA: Gracias 
Presidente es que dos cositas muy rápidamente la primera es 
que le pedimos a quien ha hecho la presentación o la 
solicitud que nos permita acompañarlo en esa proposición y 
la segunda es que quienes ya hemos estado en dos y tres 
reuniones con la Grey Star que podamos encapsular las 
preguntas claves porque es que ellos siempre vienen a las 
reuniones y nos hacen toda una exposición técnica y se 
gastan 2 horas manejando la parte técnica pero las cosas muy 
gruesas las concretas las que queremos saber a esas se 
refieren al final y ya no hay tiempo entonces se acaba la 
sesión y no ahí la aclaración necesaria yo le pediría que 
nos permita orientar la manera como ellos deben presentarla 
ya estuvimos en el club de comercio ya estuvimos en cámara 
de comercio ya estuvimos en la reunión de gremios y no sobra 
que vengan acá pero que podamos orientar bien esa 
presentación  
 
El Presidente: con su colaboración deberíamos preparar el 
debate al revés para que comience por ese final que siempre 
ha sido truco, tiene la palabra el Concejal Pedro Nilson 
porque ya nos vamos. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ: Gracias 
Señor Presidente,Señor Presidente es que el año pasado como 
bancada del Partido Integración Nacional (P.I.N) nosotros 
fuimos los que presentamos esas Proposiciones y hay un tema 
que está suelto desde la mesa directiva del año pasado para 
que ustedes la complementen con la Proposición que hoy está 
pasando la bancada de la U, entonces es más que todo para 
que por favor tengan en cuenta que hay una Proposición 
volando del año pasado la mesa directiva pasada que fue 
aprobada gran parte de todos los compañeros que la apoyaron, 
para que valoremos un mismo proceso y al mismo tiempo 
hablemos un mismo idioma y tengamos claro que hay un Norte 
que el Norte es la ciudad de Bucaramanga, eso era lo que 
quería dejar Señor Presidente. 
 
El Presidente: Yo quiero concertar todo lo que trato de 
escuchar en este momento y decirles que el Concejo de la 
ciudad recibió la invitación y que con esa invitación vamos 
a que vengan al Concejo y hay la inquietud que usted 
presentó, la inquietud que presenta la ola, la inquietud que 
presenta el Partido Liberal igualmente el Partido 
Conservador y el Concejo en su totalidad decide recibirlos y 
escuchar los planteamientos de esta multinacional, tiene la 
palabra el Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CLEOMEDES BELLO VILLABONA: Si Señor 
Presidente para que vea el Doctor Pedro Nilson ellos están 
en la capacidad de escuchar y de todas las necesidades y de 
las inquietudes de que cada uno de los Concejales tengamos 
porque de eso se trata, se trata de que sea un sesión muy 
extensa si es necesario pero que se saquen aquí por lo menos 
todas esas inquietudes, todo lo que hay son ellos, el 
Presidente de la empresa, los directivos, los técnicos si 
viene todo el conglomerado que tiene la Grey Star para 
explicarle a cada uno las inquietudes de lo que va suceder o 
que podría suceder en el caso de que la autoridad ambiental 
le de la licencia, de tal manera que eso va ser muy amplio y 
ahí encajan todas las inquietudes de todas las bancadas y de 
cada uno de los Honorables Concejales, Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias, tiene la palabra la Concejal Carmen 
Lucia Agredo, en seguida tiene la palabra el Concejal David 
Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DELA H.C.CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO:Con 
relación a este tema ya con la mesa directiva habían 
abordado varias personas interesadas en que se escuchara por 
parte del Concejo y de la comunidad que tuvieran un 
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escenario diferente en Bucaramanga a la Cámara de Comercio 
porque el Concejo escuchara a esta empresa y ojala todas las 
empresas que están trabajando allí en esta zona de 
California pero inclusive Señor Presidente hay que decirlo 
ya se había hecho la programación de esta charla, de esta 
citación o invitación pero que a raíz de la audiencia que 
tenían la semana pasada desafortunadamente no se pudo 
realizar la sesión pero que ahora me parece muy acertado 
realizado porque todos hablamos pero tenemos que profundizar 
en el tema. 
 
El Presidente: Tiene la palabra el Concejal David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C.DAVID CAMARGO DUARTE:Si Señor 
Presidente pues a mí me parece muy importante generar el 
espacio pero igualmente es muy importante que se resuelvan 
algunos interrogantes también estoy de acuerdo con el 
compañero Pedro Nilson si se presentaron unos interrogantes 
porque nos van a echar el cuento hermoso, cómodo para ellos 
nos hablan de la tecnología si la tecnología es para 
explotar, para sacar el oro pero es que la parte que afecta 
en Bucaramanga se proveen buena parte y usted lo sabe Doctor 
Jaime del Rio Surata y eso recoge las aguas del Páramo de 
Santurbán, se le quiere disfrazar a la opinión pública 
diciéndole que quiere con el embalse solamente no, sacamos 
una muy buena cantidad de agua del rio surata. 
 
El Presidente: Dejémoslo para el debate Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DAVID CAMARGO DUARTE:Vale la pena que 
también que miren todas las posiciones para que haya 
claridad completa, yo personalmente pienso que para unas 
regalías del 4% no se justifica acabar con el patrimonio del 
Páramo de Santurbán, gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Dejémoslo todos esos temas para el día que 
sea el Debate se somete a Votación la Proposición presentada 
por todo el Concejo Municipal en el cual acepta que esta 
multinacional venga al recinto a exponer los programas y a 
resolver las inquietudes sométalo a Votación Secretaria. 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente Votación Nominal 
para la Proposición. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA LA APROBACIÓN DE LA PROPOSICIÓN 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     POSITIVO 
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PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTE            POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA         POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA            
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL          POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA           POSITIVO 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         POSITIVO 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
La Señora Secretaria:Señor Presidente ha sido aprobada la 
Proposición con (13) Votos Positivos. 
 
El Presidente: Agotado el Orden del Día se convoca para 
mañana a las Ocho de la Mañana (8:00 A.M) y se levanta la 
sesión. 
 
Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
El Presidente, 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por: Jorge Eliecer Uribe Tarazona. 


